

El Día de Palencia

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN GENERAL

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XXXIX—2.ª época

Lunes 23 de Diciembre de 1929

Número 12.572

EL DIA CLASICO

Las pizarras de la prensa.—Y en Palencia, nada. Otro año será...

Qué día, el de la emoción...! Conocen ustedes ese cuplet famoso, criollo puro, aclamado en España, que le canta a una muchacha bonitísima:

—Cara sucia, cara sucia, cara sucia, —que has venido con la cara sin lavar...? Pues bien: eso. El día de la emoción fué un cara sucia! Amaneció lluvioso, feo, lúgubre, y más que día de alegrías máximas, alumbrado por el gordo, semejaba un día negrisimo apropiado para que lo celebrase Simón el enterrador.

Las ocho de la mañana...—Y el aire, como betún.

Las nueve de la mañana...—Y el suelo, como si lo hubiesen barrido con escobas sucias.

El ambiente, claro está, a tono con el suelo y con el aire. Y cada cual a sus obligaciones, sin hablar una palabra de lo que se tramaba por Madrid, paseo de la Castellana, Palacio de la Moneda.

A las nueve y media, sí...! a las nueve y media ya empezó el jaleo.

Las radios que en la ciudad están calificadas como de mayor categoría, se encajaron con magnífico altavoz. En la calle aparecieron las pizarras de los periódicos locales, y el nuestro plantó una en la puerta misma de esta Federación, y otra a la vera del puesto del popularísimo Chichán.

Para recibir los números, teníamos tres servicios, nada menos. El día del Gordo de las Navidades es día espantoso para las Agencias de Madrid. Lo que ellas tienen que despabilarse! Lo que ellas necesitan discurrir, en busca del modo de adelantarse la noticia de los premios enormes, las unas a las otras...! Ya contamos el caso de Mencheta, en tiempos en que estas cosas no estaban tan adelantadas como hoy.

—Donde estará, donde no estará el reporter de Mencheta...?—se preguntaban todos los demás, que no le veían por ninguna parte.

Y donde iba a estar...? El hombre no había ido! No cesaba ir, porque a los pies de los niños que cantaban las bolas en la casa de la Moneda, había colocado Mencheta un teléfono que iba a parar a la Agencia misma.

Hoy, la Radio ha resuelto en este caso un número enorme de complicaciones. Apenas hay periódico que se estime, que hoy no tenga para trances de esta suerte, ajena o propia, una buena Radio a su disposición.

—Desean ustedes una...?—vino a preguntarnos la víspera del suceso nuestro queridísimo amigo el director del gran Colegio de San Isidoro, don Alonso Paris.—Si quieren ustedes una yo puedo proporcionársela!—

Cómo, cómo? Acaso entre las enormes reformas que estableció en el Colegio—esa preciosa capilla...! Esa espléndida calefacción! Esa distribución tan eficaz y cómoda...!—acaso estableció también la Radio...! Porque vamos,

ya entonces pedir más sería pedir golterías.

No señor; él nos lo dice:

—La Radio, no hace falta establecerla. La Radio, ya la tiene don Valeriano en el colegio hace bastante tiempo, y por cierto que su aparato es de lo mejor de lo mejor...—

Pues bien; nos acogemos a esta Radio, por lo que pueda ocurrir.

Pero qué va a ocurrir, con una Agencia como la que ahora nos sirve? «El Debate» tiene ahora una Agencia periodística, y es ella la que envía a diario a este periódico, no solo las noticias españolas, sino también las mundiales. En cuanto a noticias, muchas; y en cuanto a rapidez, «la más, la más...»—



Aquí están los ratas y los "guindillas" en amigable compañía (Foto Guzmán de Rego)

EN DEFENSA DEL TRIGO...

Lo que se ha pedido al Gobierno

Reunieron en Madrid el pasado viernes los representantes de las Federaciones Católico-Agrarias de Castilla y León.

A éstos unieron representantes de las Diputaciones provinciales de Albacete, Valladolid, Palencia, Logroño, Segovia, Zaragoza de comisiones de las Federaciones de Toledo, Vitoria, Navarra, Guipúzcoa, Vizcaya, Ciudad Real, Teruel, Cuenca, Madrid, Zaragoza, Cáceres y Murcia, aparte de las mencionadas castellano-leonesas.

Asistieron asimismo representantes de los Sindicatos Católico-Agrarios de Carrion de los Condes, Valladolid, Villarin de Campos, Valdelaguna, Villamanta y otros.

Por último acudieron a esta interesante reunión representantes de la Asociación de fabricantes de harinas de Castilla, Valladolid, Zamora y Palencia, representación de la Cámara de la Propiedad rústica de Teruel y la Unión Agraria Española de Barcelona.

Todos se mostraron unánimes—como dijimos ya—en apreciar la gravísima situación en que se encuentran los agricultores de las comarcas cerealistas por su absoluta imposibilidad de dar salida a los trigos y harinas que tienen.

Se presentaron algunas denuncias de fabricantes de harinas del litoral, que están molturando exclusivamente trigo exótico, citándose casos concretos en que no se cumple la tasa.

Después de las reuniones, los representantes trigueros se entrevistaron con el director general de Agricultura, señor Garrido, examinando con gran detenimiento las conclusiones que definitivamente fueron entregadas al examen y decisión del Gobierno.

Las conclusiones son las siguientes:

Primera. Prohibición absoluta de importación de trigos exóticos.

Segunda. Aplicación estricta del artículo 9 de la Real orden de 15 de julio último, que obliga a los fabricantes de harina a mezclar el 75 por 100 de trigo nacional en la molturación del extranjero, y tener en existencia triple cantidad de aquél que de éste, acreditándolo con debidos justificantes y encareciendo al Gobierno la necesidad de que concluyan radicalmente privilegios de hecho que hoy existen.

Tercera. Consumo obligatorio de harinas nacionales para Baleares y Canarias, así como de harinas y piensos nacionales para el Ejército del Protectorado español en Africa, como se concedió en el año 1926.

Cuarta. Prohibición temporal de importación de maíz, en tanto no exijan otra cosa las necesidades del mercado. Llegado este momento, deberá oírse previamente a las representaciones agrícolas, ganaderas y harinera, para determinar la cuantía y forma de la importación, cual se convino entre estos elementos en el Congreso cerealista de Valladolid de 1927.

Todas las importaciones de piensos extranjeros deberán hacerse por conducto de las entidades agrícolas y ganaderas, sin conceder exclusivas de ningún género.

También se pide que se restablezca temporalmente para el maíz los derechos arancelarios de diez pesetas oro por cien kilos, de acuerdo con lo establecido en el Real decreto de 9 de julio de 1926 y en tanta no exijan otras soluciones las necesidades del mercado.

—El servicio de los premios de esta lotería—nos comunicó «El Debate» previamente,—lo hacemos nosotros por telegrama y por telefonema a la vez, para que si falta en uno, triunfe en otro... Hace ahí este servicio de esta suerte?

Un servicio de esta suerte para todos los premios de consideración—para todos los premios que no son pedrea,—cuesta en realidad un Potosí. Todos los telegramas urgentes, y uno para cada número. Todos los telefonemas urgentes, y uno para cada uno...

Pero o somos, o no somos.

Y el que algo quiere, algo le cuesta.

Y el que no se determina, no pasa la mar...

Y... y...

Y en fin, que nuestros lectores bien valen un sacrificio.

—Venga de ahí...!—dijimosle a «El Debate».

Y él contestó al momento:

—Bola va..!

Era este un formidable remolino. Don Magin Perendones, popular y querido representante de una acreditadísima marca de Radio, nos comunicaba los números que esta recogía. Y Teléfonos y Telégrafos competían en celeridad, para transmitirnos los despachos respectivos. Hemos de dedicar un gran elogio a los funcionarios de entrambas oficinas, que dieron pruebas sobradas en esta ocasión de una formidable capacidad.

Los telegramas de «El Debate» llegaban a nuestras manos «al minuto» de puestos en Madrid.

Se debían recibir instantáneamente, y también instantáneamente, como si hubiera en estas oficinas un verdadero ejército de mensajeros, se nos traían a la redacción. A todos, nuestra sincera gratitud. A todos también, nuestra felicitación más efusiva.

En el momento, iban a las dos pizarras todos los números que representaban verdaderas fortunas. Ante ellas se estacionaba el público, que comentaba, que reía, que tomaba apuntes...

—Pero y en Palencia, cuándo caerá algo..?

—Algo, algo...! En Palencia no cae nada ahora, porque nos está destinado el premio gordo.

Oh, que desilusión cuando escribimos el número del gordo, y el lugar a que había correspondido! El sorteo, desde entonces, perdió todo su interés. Disminuyeron los grupos, y el pesimismo más negro se apoderó de la gente.

—Aquí ya no toca un céntimo—decían.

Bocas de profetas estas! Aquí no tocó un céntimo, en verdad.

Pero quién dijo por ello que nos desilusionáramos..?

Total, todo se reduce a esperar hasta las Navidades próximas, Señor!

Y en las Navidades próximas va a tocarnos el gordo..!

DEL GOBIERNO CIVIL

EL EMPRESTITO EN BONOS ORO

Se nos envía para su publicación la siguiente nota oficiosa de inserción obligatoria.

El empréstito interior en bonos oro de Tesorería se ha cubierto con éxito incontestable que atestiguan en forma fehaciente el cada día más sólido prestigio del crédito que dentro y fuera merece el Estado español.

La operación se cerró a los tres cuartos de hora de abrirse las ventanillas en el Banco de España, tanto en Madrid como en Bilbao y Barcelona.

Del cupo de 150 millones de pesetas, reservado a la Banca privada, solo se adjudican 111, habiéndose anulado importantes pedidos hechos por encima de esta cifra y el de 100 millones de pesetas asignado al Banco de España queda absorbido íntegramente por los peticiones de entidades y particulares tanta españolas como extranjeras.

Nuestro primer establecimiento de crédito, al asignarse sin comisión, no quedasen excluidos de ella los de cupo de 100 millones de pesetas, dió muestras de su propósito de colaborar patrióticamente en la emisión y al cederlo con objeto de que no quedasen excluidos de ella los muchos particulares y entidades que querían suscribir, procede con alteza de miras que el Gobierno se complace en reconocer y aplaudir.

Ahora bien, al Gobierno le interesa que el Banco de emisión pueda poseer siquiera sea en modesta cifra un paquete de bonos de oro, a fin de que con ellos contribuya a la regulación del cambio y en tal sentido ha recabado del Consejo de las Minas de Almadén la anulación de su cuota que monta 10 millones de pesetas y que se traspara al Banco de España en parte considerable.

Quizá el 50 por 100 de la emisión ha sido suscripta por entidades y Bancos extranjeros; otra gran parte es producto de la pignoración o venta de valores oro, realizada por tenedores españoles. Ambas aportaciones determinan una incorporación permanente de oro a la economía dineraria española, siendo singularmente grata y saludable. En la segunda, su carácter de repatriación, aunque por la cifra no revistan especial relieve, deben destacarse.

Las suscripciones verificadas a base de metálico, esto es, de monedas oro que son múltiples, se han registrado en todos los rincones de la Península y hablan en alto elogio del patriotismo consistente de quienes las realizaron.

Durante el laborioso proceso preparatorio de la emisión, los órganos financieros del Estado han podido contrastar cómo el Gobierno, al fijar sus características se atuvo a las exigencias actuales del mercado bursátil, sin incurrir en pecado por exceso que habría sido dañoso, ni por defecto que hubiera resultado funesto en el momento, por encontrarnos en fin de ejercicio y ser muy reciente una formidable baja en varias Bolsas y será más bien adverso al éxito de la operación, de la que, sin duda, por aquella causa, se ran retraído significados elementos de la Banca internacional.

Claro es que de haberse querido concretar previamente, habría originado me nos preocupaciones, pero en cambio habría sido más onerosa y por de contado, exterior.

Por el procedimiento seguido, la emisión sirve para dar fe de nuestra eficiencia crediticia, resolviendo un problema que en uno u otro grado sintieron casi todos los pueblos europeos, pero con fórmulas que casi ninguno de ellos pudo emplear.

Alguien, guiado, naturalmente, por afusaciones partidistas ha intentado presentar como excesivamente generosa la operación. El Gobierno entiende que los alicientes ofrecidos al capital son los que le perecían, y la realidad ha demostrado ser precisos, para atraer dinero hoy muy solicitado en otras Bolsas por inversiones magníficamente reproductivas.

"The Financial New", "L'Information" y otras publicaciones financieras, han dicho que apenas interesaba fuera de España el empréstito por existir otros valores más provechosos y lo propio manifestaron importantes casas al excusarse de acudir a la operación.

En definitiva el dinero cuesta lo que

vale, en el momento en que se pide y por eso el Gobierno que recientemente pudo emitir deuda consolidada al 4 y medio por 100, ahora ha considerado necesario emitirla al 6, y en cuanto a la otra ventaja innovadora, la exención de derechos reales, para explicar su trascendencia fiscal, ha de decirse que se trata de bonos de corta vida que solo beneficiarán a quienes los adquieran y depositen durante el año 1930 y que no tendrá aplicación a los bonos adquiridos por empresas y compañías, mientras estas les mantengan en sus carteras. En cuanto al resto de los valores de hecho tampoco será grande su alcance, puesto que

los nuevos bonos reemplazan otros títulos que seguramente estaban depositados en el extranjero y por ello sustraídos al impuesto de que se trata.

No han faltado opiniones en favor de que se exportase oro para saldar los créditos de la intervención; el Gobierno respeta esa opinión, pero piensa que nuestras reservas de metal amarillo deben conservarse intactas para el instante en que España cuente con moneda legalmente estable y sistema monetario de contextura mundial.

Como consecuencia de la operación de hoy, nueve décimas partes de las pesetas adquiridas por el Gobierno de cambio,

serán entregadas en calidad de anticipo a la Caja Ferroviaria, que así, no necesitará realizar ninguna emisión durante el próximo ejercicio y desde primero de enero próximo se pagará en oro el 25 por 100 de los derechos de Aduanas cuyo producto en cuenta, exceda de la parte absorbida por las cargas de la nueva Divisa y servirá para constituir una tasa en la divisa que en su día ha de tener la debida aplicación.

Los valores públicos han manifestado en estos últimos días, una tendencia firme, que es de esperar se consolide por emisiones de deuda en 1930.

El Gobierno, en resumen, se congratula del feliz suceso de la emisión de hoy, que habrá de producir en España y fuera de España, sensación de fortaleza económica, ofreciendo a todos una paladina muestra de vigor y de fe en nuestro porvenir.

EN EL PRINCIPAL

DEBUTA LA COMPAÑIA DE PEPE ROMEU CON "LOS MUÑECOS"

Para debut de la compañía de Pepe Romeu fue escogida la obra de Pierre Wolff «Los Muñecos». El bema, conocido en la literatura española pudiera decirse que culminó en la bellísima comedia de Moreto «El desdén con el desdén». Luego, a lo largo de la vida teatral, se ha tratado el mismo asunto con variantes más o menos afortunadas, y es que en él hay emoción, interés y calor de vida. La esposa enamorada; el marido indiferente que se aferra a la creencia de que su mujer (una rica pura y generosa muchacha burguesa) no ha buscado en él más que al marqués de Mondicars; el frío y las humillaciones de una situación insostenible y, finalmente, el designio valiente de la esposa que, bajo el disimulado afán de ser feliz, esconde su gran amor desdenado, su nobilísimo deseo de hacer suyo al hombre a quien la unen la ley de Dios y la de su corazón.

Al hablar de la interpretación de «Los Muñecos» pongamos en primer lugar a Julia Lajos que viene hecha una artista; esta elegantísima y gentilísima mujer es de las que sienten muy honda la exquisitez del arte teatral. La marquesa de Mondicars es una verdadera creación, ya que no deja escapar uno solo de los muchos y delicados matices de este carácter femenino; puede decirse con absoluta verdad que ella sola llenaba la escena con un arte de oro bien contrastado. Todas las demás actrices muy bien, muy bellas y muy elegantes. De ellos Pepe Romeu y Francisco Ros en primera fila; sosteniendo admirablemente sus encontrados caracteres. La compañía toda es un conjunto muy bien acoplado en el que nadie desentona y en

el que cada uno está a maravilla en su papel. El público aplaudió como se lo mereció la labor de tan distinguidos artistas.

ASI PREDICABA DIEGO

Se estrenó ayer tarde esta simpática comedia de don Pablo Parellada, más conocido en el mundo de las letras por

nimes otros, picares algunos que al ponerse en contacto enredan una serie de episodios sin más consecuencias que las de provocar un franco reír y la moraleja final de que no hay predicación mejor que la del ejemplo.

En esta obra tiene Pepe Romeu ancho campo para lucir sus dobles fa-



Algunos de los simpáticos muchachos que componen el cuadro artístico, momentos después de poner en escena «Penita Reyes» (Foto Guzmán de Rego)

Melitón González. No es una novedad la que nos cuenta porque eso de que una cosa se predica y otra se practica es achaque de sobra padecido. Don Pablo se ha propuesto hacer pasar al público un buen rato de risa y para ello le va poniendo ante los ojos una hilera de personajes exaltados unos, acuá-

culados de actor y cantante. Su voz, rica, flexible y extensa es ciertamente, una bella voz: al cantar el «Sueño de Manón» acompañándose el mismo al piano dió al público la exacta medida de sus grandes condiciones de sensibilidad y gusto para la más hermosa de las artes.

Julia Lajos, deliciosa en todo momento, encarnando a la española injerta en italiana y elástica y viva como una llama que todo lo encendiera. Por breves instantes y al hacer un mutis avaró unas notas agudas tan limpias y potentes que se le premaron con una ovación. Paquita Torres es una actriz muy fina y discreta; muy linda la señorita Jerez y muy graciosa la Movellán, la Mendizábal y la Comínges. De ellos, Barrera, Francisco Ros, Jerez y Luis Sola; cada cual muy en su papel y gustando sin reservas al respetable.

Digamos, en resumen, que la compañía de Pepe Romeu, es una excelente compañía en todas y en cada una de sus partes; que en ella hay artistas de primera fila; lujo en todo y, hasta ahora, nada censurable. Para esta noche el estreno de «Tatarabuela».

SANATORIO QUIRURGICO NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)

Magnífico edificio, admirablemente situado y dotado de los medios modernos necesarios para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones de cirugía general y ortopédica. Estas correrán a cargo del doctor Abilio G. Barrón, ex-profesor de Cirugía en la Universidad de Valladolid, ex-pensionado por esta misma Universidad para ampliar estudios en el Extranjero, y ex-ayudante de la Sección de Cirugía de la Charité, de Berlín.

Medicina Interna, doctor Antonio Santos. El Sanatorio dispone de Rayos X, dos salas de operaciones, higiénicos dormitorios de tres categorías, cuarto de baño y calefacción central.

En él se practican análisis de sangre, esputos, jugo gástrico, heces, líquido cefalo-raquídeo, orina, etc., etc.

Consulta: Todos los días, excepto viernes y sábados. El primer domingo de cada mes despacharán consulta de garganta, nariz y oídos el doctor Zorrilla, y de Cirugía, el doctor Barón.

Cuenta el Sanatorio con reputados especialistas para las operaciones de las demás especialidades.

En caso de urgencia, es avisado inmediatamente el operador a que corresponda

Funeraria Crespo
MAYOR PRAL, 168
TELÉFONO, núm. 147

DEPORTIVAS

UN AGRADABLE PARTIDO ENTRE "UNIVERSITARIOS" Y "DEPORTIVOS".—NI VENCEDORES NI VENCIDOS.—EL RESULTADO FUE 3-2 A FAVOR DEL "PALENCIA"

Jugóse ayer tarde el anunciado partido de foot-ball, entre el «Universitario F. C.» y el «Club Deportivo Palencia».

Asistió más público de lo que permitía el frío intenso que hizo.

Fue una lástima que el tiempo no haya acompañado a los organizadores, pues de haber hecho buen día, se hubiera registrado una de las mejores entradas habidas en nuestro campo.

Es más de lamentar esto, ya que el fresquecillo que reinaba impidió a muchos aficionados ir a ver jugar a Abilio Arroyo. Solo por verle jugar pueden arrostrarse, bien a gusto, esas incomodidades.

El «Universitario F. C.», integrado como ya dijimos por jóvenes pertenecientes a distinguidas familias de la capital, tuvieron la gentileza de regalar un precioso banderín bordado al equipo local.

Al comenzar, saludáronse los equipos con los hurras de rigor en encuentros entre camaradas, y deslízose el partido todo, en el mismo ambiente de fraternidad con que el mismo se iniciara.

Ayer, los 22 jugadores comportáronse como siempre quisiéramos que lo hicieran todos los que participan en encuentros de foot-ball. Claro está que no es fácil hacer reinar el espíritu deportivo entre elementos que no sean tan afines como los que ayer jugaron. Todos fueron palentinos, todos amigos, todos deportistas.

¿Vencedores? ¿Vencidos? Ayer no existieron ni unos ni otros: ni vencedores, ni vencidos. Los once jóvenes que vistieron pantalón negro y camiseta blanca—el «Universitario»—fueron dignos contrarios de los otros once que saltaron al campo con camiseta morada y pantalón blanco (equipo local).

Los 22 jugaron un encuentro bonito, interesante, que no perdió emoción desde el principio al fin.

El dominio fué alterno. Más intenso en el principio, el del Club local, aunque fuera inofensivo. Más peligroso a lo largo de esa primera mitad el de los «universitarios». Cada avance de éstos era un peligro para el trío defensivo del «C. D. Palencia», pues Abilio, con su portentoso juego se encargaba de crearlo. Dos goals marcaron; los dos los hizo Abilio; los dos en el primer tiempo. El segundo fué una preciosidad.

Y con 2-0, a favor del «Universitario F. C.», terminó el primer tiempo.

PASTILLAS VICHY-ÉTAT

a base de Sal Vichy-État, curan los desórdenes digestivos, dolores de estómago, acidez y placas de los fumadores, asepticizan el aliento, calman la tos, etc.

José Cuesta del Muro
MÉDICO MILITAR
Medicina general-Enfermedades secretas-Piel
DIATERMIA
Paralización, Eudoscopia, etc.
Consulta: de 12 a 4
Económica los sábados
Mayor Pral., 25 y 27. (Banco Urquijo)

Durante la segunda mitad, el dominio se intensificó por parte del «Deportivo», y éstos hicieron tres tantos, mientras los contrarios no hicieron ninguno.

Así, pues, terminó el partido con 3-2 favorable al «C. D. Palencia».

¿Vencedores? ¿Vencidos? Ni vencedores ni vencidos, que no otra cosa permitía el ambiente de amistad en que se desarrolló.

Sin embargo, hubo un vencedor... Ayer venció netamente, rotundamente, el deporte sano.

¡Oh, si siempre se jugase, como ayer, no para ganar ni perder, sino para hacer deporte!...

—«¡Mirale!... ¡ese es! el que va con el balón...!»

Estas exclamaciones oímoslas ayer tarde un sinnúmero de veces, en chicos y en grandes; sobre todo en los peques...

«Ese», era Abilio. Todos fueron al campo a ver jugar a este gran futbolista. Y, naturalmente, la mayoría estaban pendientes de lo que hiciera Abilio, dejando un poco «al relenti» a los que ayer integraban su bando.

No salieron defraudados los espectadores. Porque ayer vieron JUGAR AL FOOT-BALL. Fue una lección, que Abilio quiso dar a sus amigos y paisanos, de cómo se debe jugar y practi-

car este deporte. Ya antes hemos indicado que sus avances siempre eran peligrosos. ¿Y aquellos pases, adelantados a sus compañeros? ¿Y aquellos maravillosos cambios de juego? ¿Y aquella conducción de la línea, para acabar pasando al compañero desmarcado? ¿Y aquella primorosa forma de tirar los corners?

Jugaba Abilio de interior izquierda, y, sin embargo, «hacia a todo». Era frecuente verle de medio, y hasta de defensa. En todas partes daba muestras de su valía.

De no haber jugado Abilio hubiera resaltado mucho más la meritoria labor de sus compañeros. Estos jugaron como no esperábamos que lo hicieran. Sobre todo que resistieran el tren a que se llevó el partido.

Se nota que han visto jugar mucho, y por ello tienen una concepción del juego mucho más amplia y más certera que la que se ve en el equipo local.

Por ello confiamos que alguno de los buenos elementos que ayer se alineó por el «Universitario F. C.», lo haga en fecha próxima por el «Club Deportivo Palencia», al que todos debemos nuestro apoyo incondicional. Y no habrá apoyo más valioso que el llegar a ser un equipier del Club local.

No hemos de detallar la labor de cada uno de los «universitarios». Ya

hemos dicho que hicieron un gran juego, sobre todo en la primera parte, en que menos cansados pudieron poner más alma en sus jugadas. En las postrimerías del encuentro se notó el cansancio de los jugadores.

Faltaban ayer algunos de los mejores elementos en el «Club Deportivo Palencia». Aparecieron otros que no es posible enjuiciar por la actuación de ayer.

A pesar de ello, creímos ver en Cebrián buenas cualidades, aunque demostrara desentrenamiento. Se le debe seguir «fogueando» en partidos que no sean importantes. Obsérvese además que jugó en un puesto no habitual para él, ya que juega de izquierdo y ayer estuvo en el lado derecho.

«Caracol», es demasiado joven para alternar en partidos entre equipos ya hechos. Si sigue entrenándose, con el tiempo podrá ser buen jugador. Pero sin prisas.

Leonardo, empezó bastante cohibido. Acaso por que sus amigos le gastaran algunas «cuchufletas»... a las que no hay que hacer caso. En el segundo tiempo, mejoró mucho—bien es verdad que en este tiempo tuvo colaboradores—y marcó un «goal» precioso.

Rojo agradó al «respetable» en su nuevo puesto de defensa. Debe seguir en dicho puesto, pues teniendo a su lado al gran Calderón, la línea se completa muy bien.

Piera en el segundo tiempo pasó a delantero, haciendo una gran labor. También marcó otro goal.

El otro tanto fué marcado por Carriado. Cuando lo marcó dijo un espectador que a mi lado había: «¡Así se los ponían a Carlos VI!»

Los equipos se alinearon como sigue:

UNIVERSITARIO F. C.—Portillo, Ambrósio, Arroyo; Rueda, Arroyo (J), Adarraga; Benito, Olmo, Adarraga, Abilio, Muro.

CLUB DEPORTIVO PALENCIA.—Piera; Rojo, Calderón; Salagre, Poza, Cea; Cebrián, Calvo, Candanedo, Leonardo, Caracol. En el segundo tiempo, Cea; jugó en la puerta, formándose la siguiente línea delantera: Calvo, Leonardo, Carriado, Piera, Caracol.

El primer tiempo fué arbitrado por Unamuno; en la segunda mitad el silbato estuvo a cargo de Díaz; ambos cumplieron.

Y hasta el próximo domingo, en el que, según parece, desaparecidas las dificultades que había para traer al «Europa», de Valladolid, le veremos sobre el campo del club local.

Pericó D. PORTES

Venta de pastos

Se venden los de la Dehesa «ESPADANAL», con buenos majadales y abrevaderos, a dos kilómetros de estación Naval Moral. Cabida: dos mil ovejas. Todo o por mitad. Para tratar, señor Cámara, Naval Moral de la Mata (Cáceres).

Dr. LEDO

PIEL Y SECRETAS
NUÑEZ DE ARCE, NUM. 4
VALLADOLID

Rogad a Dios en caridad por el alma del

ILMO. SR.

D. Juan Gago de la Torre

Presidente de Audiencia Territorial, jubilado,

que ha fallecido en Madrid el 22 de Diciembre de 1929

habiendo recibido los Santos Sacramentos
y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su afligida hija Teresa, hermanas, hermano político, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amistades
le tengan presente en sus
oraciones.

El cadáver será trasladado a Zamora, en cuyo cementerio recibirá cristiana sepultura, en el panteón de familia, el 24 del actual.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

NOTAS DE ENSEÑANZA

ASAMBLEA DE LA CONFEDERACION NACIONAL DE MAESTROS

Esta importante Asamblea se celebrará en Madrid, en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros, San Bernardo, 80, durante los días 27 al 30 del presente mes, según el orden que se expresa a continuación.

Día 27.—Por la mañana. A las diez. Sesión preparatoria.—Presentación de delegados. Nombramiento de comisiones.—Mesa de discusión.

A las once y media.—Sesión de apertura.

Por la tarde. A las cuatro.—Los siguientes asuntos de la convocatoria:

Primero: Lectura de la Memoria reglamentaria y gestiones de la Comisión Ejecutiva.

Segundo: Lectura y examen de las de Tesorería.

Tercero. Elección de los cargos de presidente, secretario y tesorero.

A las siete.—Conferencia sobre «Parálisis infantil (divulgación para maestros)», por el doctor Palanca, inspector de Sanidad de la provincia de Madrid.

Día 28.—A las doce de la mañana, conferencia sobre «Las oposiciones para los cargos públicos. Estudio de su valor científico y profesional», por don Aureliano Abenza, director de la Escuela Normal de maestros de Alicante y subdelegado de la Confederación en dicha provincia.

Día 29.—A las cinco de la tarde, conferencia sobre «Utilidad que pudiera reportar a las Escuelas rurales la nueva orientación de las colmenas modernas», por don Andrés Sánchez Pastor, maestro nacional de Colmenar Viejo (Madrid).

Por falta de tiempo, solo habrá una lección sobre «El dibujo en la Escuela», por don Félix de Mora Granados, maestro de las escuelas nacionales de Madrid.

Día 30.—Por la mañana. A las diez. Los siguientes asuntos de la convocatoria:

Octavo. Por los altos intereses morales y culturales del Magisterio, ¿convendría celebrar un Congreso Pedagógico en Barcelona y Sevilla antes de terminar sus grandes Exposiciones?

Noveno. Proposiciones, ruegos y preguntas.

A las doce, Conferencia sobre «El maestro», por don Juan Gomís Llambias, director de la Escuela Normal de maestros de Gerona.

Por la tarde.—A las siete, solemne sesión de clausura.

Madrid y diciembre de 1929.—La comisión Ejecutiva, C. Martínez Page, Angel A. Castielforte, Z. Ladislao Santos.

EN EL CINEMA ESPAÑA

Asamblea de secretarios

Para hoy estaba convocada una reunión extraordinaria del Colegio oficial del secretariado local en el Cinema España.

Los asuntos a tratar eran los siguientes:

Lectura del reglamento aprobado por Real decreto de 14 de noviembre próximo pasado y adaptación del de este Colegio al General.

Lectura de las Bases oficiales para la reorganización del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento, insertas en la

Mauro Martín de Prado
Inspector provincial de Sanidad
Medicina Interna
RAYOS X
Consulta, de 3 a 5 tarde
Calle Valentin Calderón, 5, 2.ª dcha.

«Gaceta» del día 5 del corriente mes y designación de una ponencia, para el estudio e informe de las mismas.

Designación de representante de este Colegio que asista a la reunión que ha de celebrarse en Madrid el próximo mes de enero, a los efectos que antes se indican.

Examen de las cuentas generales de este Colegio, desde su fundación hasta septiembre próximo pasado, designación de Ponencia que las estudie y dicte y resolución que proceda.

Asistieron 50 y como no fuera suficiente dicho número, no pudo celebrarse la sesión.

Anuncios por palabras

PISO. Se arrienda con calefacción y cuarto de baño. Informes en esta Administración.

VENDESE dos carros varas, para dos ganados uno, y otro para uno; cuatro zafras para aceite; un mostrador y un peso.—Lucas Arija, Lantadilla.

SE VENDEN una mula y dos machos, de tres años a marzo, de dos dedos a cinco y otras dos cerradas.—Jesús Barbán, San Román de la Cuba.

VENDESE, próximo a 4.000 plantones, chopo y lombardo, de 3 años y de 2 y medio a 3 m. de altura.—Victorina Romón, en Villacidaler.

VENDESE coche FIAT, modelo 501, once caballos, a toda prueba y garantía; el mejor modelo logrado de esta marca; dirigirse a Manuel González, Mayor Pral., 226, Palencia.

EN REINOSA, TRASPASO, por no poder atenderle, magnífico cafetín económico y bebidas. Informes, Café las Delicias, Reinosa.

MAGNIFICA OCASION. Vendo Renault, seis cilindros, último modelo, poco usado, y molino de dos piedras, para piensos y cortezas. J. B. Serrano, Villarramiel.

TRASPASASE vaquería con 8 vacas, carro, caballo y todos los enseres del ramo, con buena clientela. Darán razón en esta Administración.

SE HALLA vacante la plaza de guarda del campo y ganado mayor, con el sueldo anual de 62 fanegas de trigo y libre de médico y botica; tendrán que ser 3 personas mayores de 14 años. Las solicitudes al señor alcalde, Mariano Pérez, Naveiros de Pisuegra.

VENDESE auto, nuevo, modelo Ford, cuatro mil kilómetros de recorrido, o cámbiase por otro. Viuda de Blas Sánchez, Villada.

VENDESE par mulas de 5 años; alzada, 7 cuartas. Para verlas y tratar, en Calzada de los Molinos, con Juan Merino.

VENDESE Moto "Peugeot", 3 H P.; en buen estado; se da equipada, con faro, piloto, cuenta-kilómetros y asiento atrás para otra persona, con sus muelles. Alejandro García, Calzada de los Molinos.

POR NO PODER atender la labranza, vendense 2 mulas tordas; alzada, la una, de uno a dos dedos de la marca, y la otra, siete cuartas, menos dos dedos; edad, cinco años. Vicente López, Santillana de Campos.

COCHE FAMILIAR. Se vende. Informará Macario Gago Gil, en Guaza de Campos.

BICICLETA. Se vende, seminueva, equipada; marca "Labor". Informes, Farmacia Herrero, Palencia.

SE TRASPASA CAFE económico y Cantina en la calle Mayor, en buenas condiciones, por no poderlo atender. Para tratar, con su dueño, Fidel Bendito, núms. 162 y 164 de dicha calle.

VENDESE par machos, 5-9 años, tres dedos, o cámbiase por otra labranza de ganado vacuno. Aquilino García, Villaprovedo.

MOTOCICLETA, ocasión, vendo barata, a toda prueba y en estado seminueva, marca "Alción", de tres caballos. Para verla y tratar, Graciliano Rodero, Carrion de los Condes.

MOTORES A GASOLINA. Vendo dos de tres caballos cada uno, montados con radiador y en estado seminuevos, a toda prueba. Facilidades pago a persona solvente. Graciliano Rodero, Carrion de los Condes.

VENDESE cerda, inmejorables condiciones, 15 arrobas. Villanueva de la Cueva, Leoncio Pisa.

VINO CLARETE, superior, de la cosecha de Casto Pérez, se vende, a 6 pesetas cántaro, y 40 céntimos litro, en la calle del Arbol del Paraiso, 3.

PÍDASE EN DROGUERÍAS CLARETE DEL PARAMILLO

NUEVA COSECHA DE 1929

Seleccionada la vendimia y elaborado con limpieza este vino con máquinas modernas perfectas, se ha obtenido UNA CALIDAD SUPERIOR y especial para el consumo de familia.

Desde el día 23 se vende en el CORRAL PRIMERO DE LOS SOLDADOS, a 50 céntimos litro, y también esmeradamente embotellado a 50 céntimos botella, devolviendo el casco.

EN GARRAFONES, a 7 PESETAS 16 LITROS (CÁNTARO)

Para comodidad del gran número de consumidores que tiene este acreditado vino, desde 1.º de Enero se pondrán despachos en los diversos barrios de la ciudad, entre ellos, PUENTE MAYOR, EDUARDO DATO, núm. 25 y Colón, núm. 59.

CLARETE DEL PARAMILLO VINO FINO DE MESA, DE COSECHERO

Encáusticos "COVADONGA"

El mejor producto de cera para pisos y muebles
Aplicación rápida, gran brillo y duración

| | | |
|----------------|--|---------------|
| Desinfec-tante | Botes de 1/4 kilo, 1,75 pesetas | Insec-ti-cida |
| | Botes de 1/2 kilo, 3,00 pesetas | |
| | Botes de 1 kilo, 5,50 pesetas | |

E. GONZALEZ RUBIO

DENTISTA

Consulta en Astudillo los domingos

CONDE DE GARAY, N.º 11.-PALENCIA.-(Frente al BANCO DE ESPAÑA)

SUCESOS

EN UN BAILE

Anoche produjeron escándalo en el baile «La Perla», calle del Muro, Pablo Villamediana Fernández y Emilio Gutiérrez Arias.

El primero, que se encontraba en completo estado de embriaguez, debió sufrir una caída, resultando con lesiones en el párpado superior derecho, de carácter leve.

En el suceso intervinieron los guardias de Seguridad.

OTRA RIÑA

En la cantina de Pedro Saguiño cuestionaron Manuel Moratinos Arribas y Pedro Gutiérrez. Este agredió a Manuel, causándole erosiones en la cara.

La denuncia pasó al Juzgado municipal.

MULTA

Por el señor gobernador ha sido impuesta una multa de 10 pesetas a Mariano Cruche Pastor, de 27 años, por blasfemo.

Presentó la denuncia el sereno de servicio en la Avenida del General Amor.

SALA DE SOCORRO

Recibieron asistencia facultativa en este centro benéfico.

Manuel Moratinos, de 44 años, erosiones en el pómulo derecho.

Mariano Caminero, de 41, extracción de un cuerpo extraño en el dedo anular de la mano izquierda.

Mercedes Luna, de 1, quemaduras de primer grado en el pie izquierdo.

León López, de 18, alcoholismo agudo.

Pascual Pablo Villamediana, de 19, herida contusa en el párpado superior derecho, e intenso ataque de alcoholismo.

Felipe Millán Martínez, de 47, herida cortante en la región metacarpiana, de tres centímetros de extensión y uno de profundidad.

SOCIEDAD

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro particular amigo, el conocido odontólogo, don Miguel Aldecoa.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

DE REGRESO

Después de pasar unos días al lado de sus hijos, los señores de González Hoyos, ha regresado a Valderas (León), la bondadosa señora doña Gabina Toral de Soto.

SALUDO

Hemos tenido el placer de estrechar la mano, en esta Redacción, a nuestro entrañable amigo de siempre, don Casimiro Cienfuegos, exquisito poeta asturiano, hijo de la villa de Luarca.

El señor Cienfuegos vino a Palencia para asistir a los funerales por el eterno descanso de su prima Adela, y en el rápido de esta tarde, salió de regreso a Oviedo.

DE PASO

De paso para Cabezón de la Sal (Santander), hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a don Angel Cosío Vélez, virtuoso capellán de la Virgen de la Caridad de Urdias (Santander).

Luis Martín Gromaz

Médico de la Armada
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Ha trasladado su consulta al
Patio de Castaño, Letra G.

Nuestros mercados al día

EN LA REGION

VALLADOLID
Trigos.—Persiste la abundancia de oferta y el deseo de vender de los labradores.

Los vendedores de partidas siguen cobizando, según clase y procedencia, de 46,50 a 48 pesetas, pero los compradores, que son muy escasos y no tienen prisa, no pagan aquí a más precio de 80,50 a 81 reales fanega, puesto en fábrica.

Centeno.—Siguen ofreciendo, procedencia de Palencia, Segovia y Salamanca, de 30,79 a 31,39 pesetas los 100 kilos, sin sacco, no conociéndose operaciones.

Cebada.—La especulación de Salamanca, Segovia, Palencia y línea de Ariza, cede partidas de 31,06 a 31,83 pesetas los 100 kilos, no conociéndose operaciones.

Avena.—Siguen ofreciendo partidas, clase del país, a 30 pesetas.

Algarrobas.—Invariable la oferta de Medina y estaciones próximas, que cotizan de 36,42 a 37 pesetas los 100 kilos.

Yeros.—En estaciones de línea de Ariza hay cedentes de 34,75 a 35 pesetas 100 kilos, sin sacco.

MEDINA DEL CAMPO

Rigieron los siguientes precios:
Trigo, los 43,24 kilos, a pesetas 20,25.
Idem fanega, a 81 reales.

Cebada, los 32,20 kilos, a 9 pesetas.
Algarrobas, los 43,24 kilos, a 14 pesetas.

Idem fanega, a 56 reales.
Huevos, a 3,10 docena.

Patatas, a 2 pesetas arroba.

Vino blanco, a 8 pesetas los 16 litros.

Idem tinto, a 6.

Tiempo de densas nieblas.

CIGALES

Trigo, a precio de tasa, todo por fanegas.

Centeno, a 58.

Cebada, a 42.

Avena, a 30.

Garbanzos superiores, a 300.

Idem regulares, a 220.

Idem medianos, a 190.

Alubias, a 240.

Mueles, a 56.

Guisantes, a 56.

Harina de 1.ª, a 29 reales arroba.

Idem de 2.ª, a 28.

Patatas, a 8 reales arroba.

Vino clarete, a 20 reales el cántaro.

TORO

Precios que rigen en el mercado:

Trigo, a 79 reales fanega.

Cebada, a 44.

Guisantes, a 96.

Garbanzos regulares, a 210.

Patatas, a 8 reales arroba.

Vino tinto, a 29 reales el cántaro.

La cosecha se presenta buena.

Reina temporal de nieblas.

Los precios sostenidos.

SAHAGUN

Las entradas y precios que han regido en este mercado, han sido:

Trigo, se niegan a comprar.

Cebada, a 38 reales fanega.

Centeno, a 54.

Avena, a 30.

Yeros, a 60.

Titos, a 70.

Lentejas, a 160.

Alubias, a 240.

El precio de las patatas, es de 6 reales la arroba.

El vino, a 5 pesetas cántaro.

APERTURA DE CURSO

ENSEÑANZA AVICOLA

La Real Escuela oficial española de Avicultura de Arenys de Mar (Barcelona), hace pública la apertura de su curso oficial de 1930, que empezará en dicha villa el día 7 de enero próximo y terminará el día 31 de marzo siguiente, con el examen de los alumnos que opten al título de Perito Avicultor, ante el tribunal facultativo designado por la Dirección General de Agricultura.

Los interesados en recibir enseñanza avícola, como alumnos oficiales y de enseñanza libre, pueden dirigirse a la Secretaría de dicha Escuela que les enviará gratuitamente el reglamento y el programa detallado del curso completo de Avicultura e Industrias anexas, de acuerdo con el programa oficial que para esta clase de enseñanzas publicó, de Real orden, la Dirección General de Agricultura.

Exportación de aceite de oliva en el mes de Noviembre

De los datos suministrados a la Federación de exportadores de aceite de oliva de España, y que ésta nos remite a este periódico, resulta que la exportación del pasado mes de noviembre, fué de 4.134.926 kilos de aceite, contra 3.977.198 en el mismo mes del pasado año 1928.

En la campaña actual, de diciembre de 1928 a noviembre de 1929, se han exportado 42.972.637 kilos de aceite y en igual período de la campaña anterior se exportaron 110.632.440 kilos, lo que acusa una baja en la exportación de 67.659.803 kilos.

Como resumen de la campaña damos los siguientes datos:

De diciembre de 1928 a noviembre de 1929, 42.972.637 kilos.

De diciembre de 1927 a noviembre de 1928, 110.632.440.

Diferencia, 67.659.803 kilos.

De diciembre de 1928 a noviembre de 1929, 27.428.352 envases pequeños, y 15.544.285 envases mayores.

De diciembre de 1927 a noviembre de 1928, 38.514.504 envases pequeños y 72.117.936 envases grandes.

Diferencia, 11.086.152 kilos en envases pequeños, y 56.573.651 envases grandes.

Actual campaña con relación a la anterior.

Pérdida de envases pequeños—marcas de exportación española—al 29 por 100; pérdida en envases grandes—para países mediadores, principalmente—el 78 por 100.

El promedio de exportación por marcas en los últimos cinco años, ha sido de 26.461.624 kilos.

Ahora solo falta que se haga con la patata algo por el estylo.

VALDERAS

En el mercado de cerda se han vendido, a 27 y 28 pesetas al vivo.

Vacas cotrales, a 2.100 reales.

Cerdos al destete, a 240.

Idem de seis meses, a 1.250.

Idem de un año, a 1.900.

Ovejas, a 250.

Carneros, a 190.

LERMA

Cerdos al destete, a 254 reales.

Idem de seis meses, a 610.

Idem de un año, a 1.620.

Ovejas, a 100.

Carneros, a 280.

Corderos, a 190.

Lana sucia, arroba, a 126.

Idem lavada, blanca fina, a 230.

Pieles de cabrito, docena, a 286.

Idem de cordero, a 190.

PIEDRAHITA

Bueyes de labor, a 3.400 reales.

Novillos, de tres años, a 3.398 ídem.

Añojos y añojas, a 1.300.

Vacas cotrales, a 2.400.

Cerdos al destete, a 140.

Idem de seis meses, a 390.

Idem de un año, a 560.

Idem de año y medio, a 1.300.

Ovejas, a 96.

Idem emparejadas, a 250.

EN LA PROVINCIA

DUEÑAS

Precios que han regido en el mercado de hoy 21 de diciembre.

Trigo, a 80,5 reales las 94 libras.

Avena, a 28 fanega.

Alubias, a 1,60 pesetas kilo.

Harina de primera, a 64 pesetas los 100 kilos.

Panadera (2.ª), a 62.

Tercerilla, a 40.

Cuarta, a 33.

Comidilla, a 26.

Hoja, a 31.

Cerdo, a 3,60 y 4 pesetas kilo.

Vino tinto y clarete, a 5,50 pesetas cántaro.

Tendencia del mercado, muy floja; no hay ventas.

Estado del tiempo, lluvioso y frío.

OSORNO

Trigo, a precio tasa.

Centeno, a 48.

Cebada, a 39.

Avena, a 28.

Yeros, a 54.

Mueles, a 50.

Tiempo, lloviendo mucho.

Situación de los sembrados, bien nacidos.

Ha hecho muy buenos días; pero hoy ha empezado la lluvia torrencial.

HERRERA DE DISUERGA

Bueyes de labor, a 3.000 reales.

Novillos de tres años, a 2.200.

Añojos y añojas, a 1.800.

Vacas cotrales, a 2.400.

Cerdos al destete, a 250.

Idem de seis meses, a 400.

VINOS Y CORAC

Pedro Domecq y C.ª

Jerez de la Frontera

Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia, Luis de

Pablo Ibáñez Apartado, 31, Burgos.

Consultorio Médico-Quirúrgico

de J. BURGOA LAGUNILLA

Especialista en enfermedades de Ma-

triz, Embarazo y Partos

Consulta diaria: de 11 a 1 y de 4 a 6

Conde Garay, 5, 2.º

TURRONES CLASE ESPECIAL

3,80 KILO

en "LA MONTAÑESA"

TORTAS IMPERIALES DE ALMENDRA

en "LA MONTAÑESA"

BACALAO LANGA (ROCAL)

en "LA MONTAÑESA"

FIAMBRES, GRAN SURTIDO

en "LA MONTAÑESA"

MANTECADAS DE ALCALÁ (ESPECIALIDAD)

en "LA MONTAÑESA"

PIÑONES - PELADILLAS - ANISES

GARAPIÑADAS

en "LA MONTAÑESA"

MIRANDO AL CAMPO

Conservación y desinfección de simientes

He aquí la última «Hoja Divulgadora» de la Confederación del Duero:

LOS GRANEROS

CONDICIONES QUE DEBEN REUNIR

Los peligros que puede haber para la conservación de cualquier semilla o tubérculo, aparte de los roedores, insectos y enfermedades criptogámicas tan frecuentes en los graneros, son: la humedad y el calor que favorecen la germinación; a una temperatura elevada se activa la vitalidad de la semilla y consume mayor cantidad de sustancias de reserva. La falta de aireación puede acarrear asimismo la muerte por asfixia del embrión de la semilla, dejándola inútil para la siembra. Y, por último, una luz excesiva favorece la formación de clorofila, particularmente en los tubérculos, que adquieren un color verde y se inutilizan para el consumo por la formación de un alcaloide venenoso.

De lo expuesto, deducimos que las condiciones que deben reunir los graneros o paneras, son las que a continuación indicamos:

1.ª Convendrá estén situados en sitios secos bien aireados y frescos, evitando lleguen a ser fríos, particularmente en los destinados a la conservación de tubérculos para impedir que se hielen o adquieran ese sabor dulzón que les hace desmerecer. La temperatura ideal para la conservación de tubérculos (patata principalmente) es la de ocho grados, con la que las pérdidas son escasas y no hay peligro de que se formen materias azucaradas.

Las cuevas, en las que es frecuente la conservación de patatas, resguardan de las heladas, pero en cambio pueden ser húmedas y suelen estar poco ventiladas. En cada caso particular procurará el agricultor sacar el mayor partido de sus locales y aproximarse en lo posible a las condiciones ideales.

2.ª El piso habrá de ser bien resistente para evitar la entrada de roedores y no deberá tener grietas ni juntas donde puedan anidar los insectos o depositarse gérmenes patógenos; son especialmente recomendables los pisos de cemento, o en todo caso los de baldosa o baldosín.

3.ª Los muros deberán tener el suficiente espesor para poder mantener la temperatura en cierto modo independiente de la del exterior; no deberán tener aristas vivas donde se deposite el polvo y será conveniente revestirlos de un zócalo de cemento que asegure la ausencia más absoluta de humedad.

4.ª Deberán ir provistos de cielo raso, evitando en lo posible el caso frecuente de tener al descubierto el entramado de la techumbre, en donde se refugian los insectos, siendo muy difícil efectuar una buena desinfección del local.

5.ª Deberán estar bien ventilados, siendo conveniente en alto grado que las ventanas estén orientadas al Norte, procurando conservarlas cerradas ordinariamente para evitar que ha-

ya una luz excesiva y abriéndolas periódicamente para airear el local. Conviene vayan provistas de una tela metálica fina, para impedir que puedan penetrar los insectos y deberán colocarse a una altura de 0,75 metros sobre el suelo, para que no dificulten la formación de montones.

6.ª La capacidad estará calculada con arreglo a la cosecha que haya de contener, teniendo en cuenta que nunca deberá darse al montón una altura superior a 0,50 metros o 0,75 como máximo, evitando su acumulación contra las paredes para evitar que el anhídrido carbónico que desprenden las semillas, se deposite en la parte baja de aquél y perezcan por asfixia las inferiores. Con la altura de 0,50 metros, cada hectolitro de grano necesita

0,20 m2 de superficie, con lo que es fácil, determinar la ocupada por la cosecha, a la que habrá que añadir para calcular las dimensiones del granero un 0,25 por 100 más para paso entre los montones y para facilitar su renovación.

7.ª En el interior del local convendrá establecer las debidas separaciones entre las diferentes clases de granos por medio de tabiques de unos 0,80 metros de altura y de espesor suficiente para que resista la presión del grano.

Las condiciones precisas para la conservación de productos en general, se extreman si se trata de simientes; en este caso, no sólo es preciso conservar las materias de reserva que contienen procurando que las pérdidas se reduz-

can al minimum, sino que es imprescindible que no pierdan su facultad germinativa. Por esta razón, nunca deben conservarse en montones, recomendándose los traspaleos frecuentes para facilitar la aireación. Esto es especialmente recomendable a las patatas o a los tubérculos en general como consecuencia de su mayor actividad vital. Si con éstos no es posible evitar la formación de montones, conviene favorecer la aireación, formando chimeneas con latas desfondadas intercaladas en la masa, y aún así deberán deshacerse periódicamente, formándolos al lado, sobre todo si se notase alguna elevación en la temperatura, aprovechando la oportunidad para desechar los tubérculos averiados, que, dejándolos, podrían contagiar a los demás.

NUESTROS SINDICATOS

Renedo de Valdavia

Junto a la carretera de La Valdavia, y a sesenta kilómetros de nuestra capital, se encuentra este pueblo de 520 habitantes, de terreno fértil, el cual es bañado por los ríos Valdavia y Abión.

Allí también tuvo lugar la visita de Inspección, encaminando sus pasos el encargado de hacerla a la casa del que es alma y sostén de la Obra social de aquel pueblo, al que también están asociados bastantes individuos de pueblos inmediatos.

Don Arcadio Mazuelas, además de ser digno secretario de aquel Ayuntamiento, ha echado también sobre sus hombros la Secretaría de este Sindicato; una y otra le retienen en su oficina todo lo que dá de sí el tiempo; basta decir que en la Caja Rural de este Sindicato existen imposiciones por valor de 85.481 pesetas, que están repartidas en pólizas de préstamos entre sus socios.

Operan igualmente en compras en común de abonos que adquieren por mediación de su Federación, de las cuales salen beneficiados no solamente en el precio, sino en la calidad de los mismos, ya que pasan, antes de llegar a ellos, por el análisis correspondiente.

Puede considerarse comarcal este Sindicato, pues se compone de 146 asociados, pues si bien es cierto que ha bajado el número de sus socios, ha sido debido a la fundación de Sindicatos en otros pueblos, teniendo por ello que darse

de baja en éste para ingresar en el establecido.

Tratándose de un Sindicato de esta cuantía, se echa de menos la falta de domicilio social que sirviera para congregarse con frecuencia en él a los asociados para que, frecuentándole, pudieran convivir con la verdadera fraternidad, tomándose cariño, del cual surgieran las iniciativas necesarias al calor de la amistad.

Su presidente, don Mauro Melendro, residente en Villasila, sin reparar en sacrificios, y sin temor a las inclemencias del tiempo, asiste con frecuencia, dando órdenes e instrucciones, para la buena marcha de la Sociedad.

Podemos afirmar que los Sindicatos de La Valdavia no son poderosos, ni operan en grande escala; son humildes, como humildes son los socios que los componen; su administración es honrada y diáfana, con esa honradez que siempre fué la característica de los valdavienses, que, unidos a la nobleza y cariño que poseen, no pueden menos de quedar reconocidos los que tenemos la suerte de visitarles.

¡Aun perdura la nobleza e hidalguía castellana en esta región de nuestra provincia!

Donde hay Sindicatos hay religión; donde hay religión, hay Patria.

F. D.

ESE ES EL CAMINO

LA LABOR CULTURAL DE LOS SINDICATOS

Tenia pensado ya hace días decir algo sobre la labor cultural que en los pueblos pueden hacer los Sindicatos, no haciéndolo antes, por dejarlo para cuando hiciese la información que tengo pensada de éste secundando así los deseos de EL DIA y que empezaré (D. m.) al cerrar el balance del año actual, que ya toca a su fin. Mas, sin perjuicio de aquello, me da pie una información de EL DIA sobre "Labor Cultural". Los Cuadros artísticos y los Sindicatos", llegado a mis manos, para machacar algo sobre esa misma idea, ya que todo lo que allí se dice, coincide en un todo con lo que yo pensaba sobre este asunto.

Tienen los Sindicatos Católico-Agrarios un ideal grande, hermosísimo, simpático a toda prueba; y puesto que todos saben de la alta labor de redimir al labrador que llevan consigo, no hay para qué hablar de ella; más; creemos y hemos creído siempre que los Sindicatos no deben circunscribirse únicamente a la parte "económica", sino que deben, sin abandonar ésta, no olvidar tampoco la misión cultural, y que sin disputa alguna, debe y puede hacerse desde los Sindicatos.

Hay que procurar el florecimiento del agro, pero háy que, al mismo tiempo, procurar también el florecimiento cultural de los pueblos y de los individuos.

Levantar al labrador de la miseria a que le condujo su apatía por no querer asociarse y vivir siempre solo, con sus tierras regadas a costa de su sudor y de su trabajo, es empeño admirable; pero el complemento de esto debe ser lo que tan admirablemente dijo el Pontífice de los obreros León XIII al hablar de la necesidad urgente que había de fundar Sindicatos "para guardar la fe y prevenir la salvación de las almas."

Dar facilidades, hacer todo lo posible para, por medio de estos organismos, ir infiltrando en el alma dormida del pueblo, la cultura, la moralidad; ir poco a poco poniendo en contacto la religión santa del Crucificado con el pueblo que tan amotiguada tiene la fe, para que se la conozca y se la ame; he ahí la misión que a todos se nos confía por medio de la Acción Católica.

Conferencias, veladas, algo, en fin, que lleve a sus asociados y a los que no lo son, el convencimiento de que los Sindicatos Católico-Agrarios no tienen solo por fin los préstamos—como yo he oído decir a algunos de sus socios—sino que tiene otra finalidad, otra misión más noble, más santa, la de redimir al labrador de sus miserias económicas, redimiendo a la vez su corazón y su inteligencia para los goces del cielo.

Arturo MURIAS

Ordenes Sagradas

El ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo de la diócesis, en las presentes Témperas de Adviento ha conferido las Sagradas Ordenes, a los señores que a continuación se expresan.

PRIMA TONSURA Y ORDENES MENORES

- Don Agapito Cuadrado Lorenzo.
- » Albino del Río Cuadrado
- » Alejandro Luis Aguado.
- » Anastasio Retortillo Torio.
- » Conrado García Salvador.
- » Delfín Fernández Martín.
- » Jesús Aguilar González.
- » Maurilio Matabuena Alonso.
- » Ricardo Martín Martín.

Todos diocesanos.

SAGRADO SUBDIACONADO

- Don Clodoaldo Polanco de la Fuente.
- » Manuel Marcos Martín.
- » Evasio Andrés Pérez.
- » Eladio Andrés Benito.
- » Jesús Miguel Conde.
- » Justo Novo de Vega.
- » Mariano del Barrio de la Fuente

Todos ellos diocesanos.

SAGRADO DIACONADO

- Don Anastasio Antolín Prieto.
- » Angel León Antolín.
- » Aquilino García Ares.
- » Benigno Verdeja González.
- » Emiliano García García.
- » Emilio Villazán Gallardo.
- » Manuel Redondo Rodríguez.
- » Jesús Pérez Pérez.
- » Jesús San Martín Payo.
- » Restituto Paniagua Martín.
- » Victorino Cordero Rabanal. Todos ellos diocesanos.

Don Vicente Magín Sáinz Rodríguez, de la diócesis de Vitoria.

Fray M. Francisco Diez Martínez, Monje Cisterciense de San Isidro de Dueñas.

» Juan Bautista Domínguez Curriel, ídem., ídem.

» Lucas Prieto Martín, íd., íd.

» Telesforo Prieto Martín, íd. íd.

Nuestra enhorabuena a los señores ordenados y a sus respectivas familias.

Bar Bilbaino

¿No ha oído todavía el aparato que tiene instalado este Café?

No deje de oírle, que es algo nuevo y extraordinario. Todo cliente oirá las mejores orquestas y bandas del mundo, así como a los mejores artistas con su voz natural y con una claridad absoluta.

UNICO APARATO INSTALADO EN PALENCIA

BAR BILBAINO

VINO CLARETE

DE COSECHERO

Se vende, como en años anteriores, clase muy buena

a 7'00 ptas. el cántaro

» 0'50 » el litro

EN LA BODEGA

de Julián Ruipérez Gallego

CALLE SAN MARCOS, NÚM. 8 PALENCIA

LEON

EL TIMO DEL DECIMO DE LOTERIA.—EN EL MONTE DE PIEDAD SE ACUERDAN DE LOS POBRES.—MOVIMIENTO DE VIAJEROS. NOTICIAS A GRANEL

MAS DENUNCIAS CONTRA «CAVALCANTI»

En la Comisaría de Vigilancia de esta capital se personó don Aniceto Martínez García, domiciliado en la Travesía de las Carnecerías, número 5, denunciando que hace unos días estuvo en su casa un tal Nemesio Ferrer (a) Cavalcanti, diciéndole que si quería cambiarle lotería, a lo que aceptó, dándole diez pesetas de participación en el número 36.773, y el Cavalcanti le dió también participación en el número 33.899, por valor de veinte pesetas.

Como el señor Martínez se enteró por la Prensa de que el Cavalcanti había estafado a varias personas dándoles lotería, él cree que él es uno de ellos, y en efecto así es.

Cuando apenas acaba de salir de la Comisaría este señor, se personó el practicante don Juan González Gutiérrez, domiciliado en la calle de Serradores, número 11, denunciando lo mismo, y más tarde, sobre el mismo asunto, denunció don Francisco Ponga.

La Policía practica gestiones para detener al gracioso «fabricante de embudidos».

DONATIVO

El ilustrísimo señor Obispo ha hecho un donativo de cuatrocientas pesetas a la Casa de Beneficencia, cuya cantidad está a disposición del Ayuntamiento.

NUEVO CONCEJAL

La Comisión quedó enterada del oficio del excelentísimo señor gobernador civil, en el que nombra a don Simón de Paz del Río para cubrir el puesto de concejal que hasta ahora desempeñó el señor Lacarra.

NECROLOGICA

A la avanzada edad de 75 años ha fallecido nuestro convecino el abogado don Jesús Rico Robles.

DESEMPEÑO DE ROPAS GRATUITAS

El Consejo de gobierno y Junta administrativa del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta capital, ha acordado destinar mil quinientas pesetas para el desempeño gratuito de ropas en las papeletas que representan de una a cuatro pesetas setenta y cinco céntimos, inclusive comprendidas hasta el número 5.360, produciéndose inmediatamente a la cancelación y entrega de los lotes correspondientes.

DENUNCIADOS

La Benemérita denunció a los vecinos de Santovenia del Monte, Vidal Ayala Zapico y Jerónimo Modino Calvo, por agredirse mutuamente, el primero con piedras y el segundo con una cayada.

HURTO DE RESES

Al vecino de Chozas de Abajo, Matías Fernández, le sustrajeron tres reses vacunas, sin saber quién fué el autor.

DETENIDO

La Guardia civil de Benavides ha detenido a José Martín Olivera, de 46 años, el cual insultó, amenazó y hasta agredió a su convecino José Rodríguez Fernández, por que éste le pidió una cantidad que le debía.

OTRO DENUNCIADO

La Benemérita de Ponferrada denunció a Julio Barceño, conductor de una camioneta de la matrícula de Coruña, el cual tomó una curva que hay en el kilómetro 385 de la carretera de Madrid-Coruña, con una velocidad immoderada.

VIAJEROS

De Madrid regresó el médico don Enrique Barthe.

—En uso de licencia se encuentra en ésta, nuestro paisano el veterinario militar, don Pedro Martín Marasa.

—Se encuentra en ésta la señorita

Esther Alvarez, hija del médico de La Pola de Gordón, don Julián Alvarez Miranda, hermano de nuestro querido prelado.

—Procedente de Madrid llegó don Generoso Tascón.

—Regresó a ésta la señorita Rosario Moscoso.

—Con objeto de pasar las vacaciones con su familia, llegó la señorita Carmen Pedrosa, maestra nacional.

—Se encentra entre nosotros la señorita Emilia Zoreda.

—De Madrid regresó la onduladora doña Olvido Hurlés, que nuevamente se ha puesto al frente de su establecimiento.

—Regresó a Barcelona la señora doña Carmen Rodríguez, esposa del empleado principal del Norte, don Luis Grande Miranda.

—De San Sebastián llegó el alférez de ingenieros, don Tomás Garrote.

—Salió para Madrid el ingeniero jefe

de esta Sección Agronómica, don José Galicia Alonso.

—Se encuentra en ésta, don Esteban López, empleado del ferrocarril del Norte, con destino en Palencia.

EL RPESUPUESTO DE LA DIPUTACION

El presupuesto de gastos e ingresos aprobado por la excelentísima Diputación para el próximo año de 1930 importa la cantidad de 2.676,961,88 pesetas.

DESAPARECIDO

El día 4 de los corrientes desapareció en el río Esla el joven natural y vecino del pueblo de Horcadas, Miguel Fernández, de 26 a 27 años de edad, soltero, sin que hasta la fecha haya sido encontrado a pesar de las pesquisas que se han hecho.

SUBASTA

Debiendo procederse a la celebración de la subasta para contratar la conducción diaria de la correspondencia oficial y pública, en automóvil entre las oficinas del ramo de Riaño a La Uña, bajo el tipo de cinco mil pesetas anuales, por término de cuatro años y demás condiciones del pliego que está de manifiesto en esta principal. Se admitirán las proposiciones que se presenten hasta el 3 de enero próximo inclusive y la apertura de los pliegos tendrá lugar en esta Administración principal, ante el jefe de la misma el día 8 del mismo mes a las once horas.

RECEPCION DEFINITIVA

Habiéndose efectuado la recepción definitiva de las obras de acopios de piedra machacada y su empleo en recargos de los kilómetros 1 al 9 de la carretera de Toral de los Vados a la de Santalla de Oscos, y kilómetros 1 al 8 de Villafranca al ferrocarril de Palencia a La Coruña, se hace público para los que se crean en el deber de hacer alguna reclamación contra el contratista don José Iglesias por daños y perjuicios, etc., lo hagan en los Juzgados municipales de Villafranca del Bierzo, Cacabelos, Villadecanes y Sancedo, en un plazo de veinte días.

CONCURSO

Se abre un concurso entre ingenieros de Montes municipal de la Junta vecinal de Pinilla, con la dotación anual de tres mil pesetas y las dietas reglamentarias y caballo, que oficialmente le corresponden por su categoría en los trabajos de campo.

DEFUNCION

En Mansilla de las Mulas ha fallecido el excalde de aquella villa don Lázaro Fuertes.

ESPESO

SALDAÑA

POR LAS FERIAS

Convocados por el señor Delegado de la Cámara de Comercio e Industria de esta villa y pueblos del distrito, se reunieron en el domicilio de dicho señor delegado todos los comerciantes y muchos industriales, con objeto de formar una Junta o Comisión para que se encargue de gestionar cuanto crea conveniente a fin de lograr dar más impulso y animación a las ferias y fiestas que se celebren en esta villa.

La Junta directiva quedó constituida en la siguiente forma: presidente, don Augusto Abia Ruiz, como delegado de

la Cámara de Comercio e Industria; vicepresidente, don Jerónimo Jubete; contador, don Francisco Morante; tesorero, don Evaristo Lozano; vocales, don Alfonso Díez y don Enrique Moro, y secretario, don Blas Sáinz Gallegos.

Mucho celebreríamos que esta Junta haya entrado animada del mejor deseo a dar esplendor a las ferias que en esta villa se celebran, no sólo por atraer mucha afluencia de forasteros, sino también porque no sea nuestro pueblo menos que otros.

EL CORRESPONSAL

T. S. H.

La Casa Radio X fabrica los aparatos de radio más sensibles y fáciles de manejar.

Cientos de aparatos vendidos lo atestiguan en todo momento.

Depósito de los principales productos de radio-telefonía y material de todas clases.

Personal técnico especializado.

Pídanos presupuestos y catálogos gratis.

CASA RADIO X
13, SAN FRANCISCO, 13
SANTANDER

URALITA S. A.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cubiertas.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias o a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y artesonados DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA.

Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.

SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL, 258

TELÉFONO 306

Stilográficas

SERIE DE 750 PLUMA

| | | | |
|---|---|-------|---|
| > | > | 9'75 | > |
| > | > | 12'07 | > |
| > | > | 15'00 | > |
| > | > | 25'00 | > |
| > | > | 35'00 | > |

Gran surtido donde elegir, desde la Stilográfica «Agate», para colegios, de 0'95

Almanaque Bailly-Bailliere, 2 pesetas en rústica; 2'50 en cartón.

Librería, Papelería y Objetos de Escritorio, de

DIOCLECIANO DE LA SERNA

Calle Mayor Principal, n.º 37
(esquina a Martínez Azcoitia)

Palencia

Miguel de Aldacoa

DENTISTA

Premiado con la medalla de oro del XI Congreso Dental Español

SUCESOR DE IBÁÑEZ

Domingos: Consulta en Carrión

Mayor Principal, 35

PALENCIA

EDICTO

En virtud de providencia dictada por el señor juez de Primera Instancia del distrito del Hospicio, de esta Corte, en los autos ejecutivos que sigue el procurador don Regino Pérez de la Torre, en nombre de don Francisco Sanabria Fernández, contra don Jesús Martín Escudero, sobre reclamación de cantidad, se saca a la venta en pública subasta, por segunda vez, y con la rebaja del 25 por 100 del tipo de la primera, o sea la cantidad de 22.500 pesetas, la finca embargada en el expresado juicio, o sea:

Una casa en el casco de la ciudad de Palencia, calle de Panaderas, número 21, que linda por la derecha entrando con otra de don José González Boes y doña María Santos; por la izquierda, con otra de herederos de Eusebio Ribas, y por la espalda o accesorio con corral, de Alejandro Valcárcel; tiene de fachada nueve metros y ocupa una superficie de doscientos ochenta y un metros, de los cuales, ciento setenta y cuatro corresponden a la parte edificada y a una galería de la parte de la derecha del corral, y el resto a la parte descubierta que éste comprende.

Para el acto de la subasta se ha señalado el día 13 de enero próximo, a las once de su mañana, en la Sala-Audiencia de este Juzgado, sita en el piso principal de la casa número 1 de la calle del General Castaños, de esta Corte, bajo las siguientes condiciones:

Primera. Que no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del tipo de subasta, pudiendo hacerse el remate a calidad de ceder a un tercero.

Segunda. Que los licitadores, para tomar parte en la subasta, deberán consignar previamente sobre la mesa del Juzgado o en la Caja General de Depósitos, una cantidad igual, por lo menos, al 10 por 100 del tipo de subasta, sin cuyo requisito no serán admitidos.

Tercera. Que los títulos de propiedad suplidos por certificación del Registro de la Propiedad estarán de manifiesto en la Secretaría, para que puedan examinarlos los que quieran tomar parte en la subasta, debiendo los licitadores conformarse con dicha titulación, sin derecho a exigir ninguna otra, no admitiéndose al rematante ninguna reclamación por insuficiencia o defecto de dichos títulos.

Cuarta. Que las cargas o gravámenes anteriores y las preferentes si las hubiere al crédito de la parte actora, continuarán subsistentes, entendiéndose que el rematante los acepta y queda subrogado en la responsabilidad de los mismos, sin destinarse a su extinción el precio del remate, cuyas obligaciones aceptara el rematante en el acto de la subasta, sin cuyo requisito no les será admitida la proposición que hicieren.

Todo lo cual se anuncia al público por medio del presente, que se insertará con veinte días de antelación por lo menos al señalado en el "Boletín Oficial" de esta provincia y en un periódico de mayor circulación de Palencia.

Dado en Madrid, a 4 de diciembre de 1929. V.º B.º—El Juez de Primera Instancia. Firma legible. El Secretario. Firma ilegible.

APARATOS DE LIMPIEZA

PARA LA CASA



ENCERADORAS

HIGIENE - ELEGANCIA Y ECONOMIA

AEG, IBÉRICA DE ELECTRICIDAD, MADRID.

"A U R O R A" Compañía Anónima de Seguros

(FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del Ministerio de Fomento, de fecha 8 de Julio de 1909.

| | PESETAS |
|--|---------------|
| Capital suscrito y desembolsado..... | 4.500.000 |
| Reservas voluntarias | 5.733.000 |
| Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908) | 1.644.367'28 |
| Préstamos satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1927 | 82.089.816'78 |

DOMICILIO SOCIAL (BILBAO)

Delegaciones principales:

BARCELONA.—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 620.

MADRID.—Paseo de Recoletos, n.º 6.

Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.

(Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros, con fecha 15 de Noviembre de 1928.)

Subdirección en Palencia: don Aquilino García González, Mayor, 140, 2.º

AGENCIA GENERAL: LA FEDERACION CATOLICO AGRARIA, Casa Social, Mayor, 15.

Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

Calzos y bujes

Norias

Arados

Prensas

Trilladoras

Aventadoras

EN LA FUNDACIÓN

CATÁLOGOS GRATIS

Los pedidos a Jorge Martín e Hijos

(alladolid) **ALAEJOS**

de ALAEJOS

Regimiento Cazadores de Talavera 15.º de Caballería

Necesitando este Regimiento proveerse directamente de los artículos de consumo diario, pan, cebada, paja, carbón de cok, ídem de piedra y leña, para el suministro del próximo mes de enero, por el presente se abre concurso, a fin de que los que deseen tomar parte en él, presenten sus proposiciones ajustadas al pliego de condiciones que se halla expuesto en la Oficina de Mayoría del Cuerpo, todos los días laborables, de 10 a 14, hasta el día 27 del presente mes, que, a las 12 horas y ante la Junta económica nombrada al efecto, tendrá lugar la apertura de los pliegos presentados.

Palencia, 18 de diciembre de 1929.

V.º B.º

El Teniente Coronel jefe Accit.

Ibarra.

El Comandante Mayor

Nicolás Torio.

Por haber cesado

en el negocio se venden sobrantes de existencias de paños, pellizas, gabanes para caballeros y niños, trajes de pana, trajes de niño, varios modelos, guardapolvos y trajes azules para mecánicos, a precios baratísimos.

También se vende estantería, mostrador, mesa de cortar y máquina de coser.

Horas para verlo, de 10 a 1 y de 3 a 5.

Plaza Mayor, nº. 16, 2.º, derecha.

Casa SAHAGÚN

ULTRAMARINOS FINOS - CONSERVAS

— LICORES Y LEGUMBRES —

Automóvil cerrado de alquiler

CERVERA DE PISUERGA

TRASPASO

Se hace de una lechería con 14 vacas, con clientela sobrada; lo mismo se cedería en dos lotes, dando buenas cuadras y viviendas. Para tratar con Cipriano González, Avenida Mosto Lafuente, número 9. Palencia.

AGOTAMIENTOS

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

Norberto Marcos

Casado del Alisal «LA CUBANA»

Altares, oratorios, púlpitos y todo cuanto afecta al mobiliario religioso

Talleres de Escultura

de Valeriano Martínez

Pueblo. 37 - BURGOS

Cura-callos «JEIL»

Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba ya no usa ni recomienda JAMÁS otro. — Prtas. 1'55 tubo en farmacias y droguerías. Agente general: N SALLÉS, Apartado 199, Barcelona. — Depositarios en Palencia: José Estala Hernani (Guzpúzcoa). Natalio de Fuentes, Mayor, 114. Palencia.

NOCHEBUENA

TRES LOTES DE OCASIÓN

Por dos duros

Medio kilo turrón. Una botella champagne. Una botella Jerez, y un paquete galletas.

Por tres duros

Una botella champagne. Una botella Jerez. Medio kilo turrón. Cuarto kilo mazapanes. Una lata mermeladas, y una caja dulce de ciruela.

Por cuatro duros

Una botella moscatel. Una botella champagne. Medio kilo turrón. Medio kilo mazapanes. Una lata mermelada, y una caja con dos docenas de mantecadas tostadas.

CASA PANCRACIO

Mayor Prai., 33

Teléfono 184

GRAN SURTIDO EN ARTICULOS PARA NAVIDAD

CHAMPAGNES DESDE 4,90 BOTELLA CON REGALO DE COPA

HOTEL CORREO

MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas.—Casa especial para familias

Calefacción central.—Cuarto de baño

El Hotel Correo se halla instalado en el número 4 de la calle del

Correo y desde él se domina la Puerta del Sol

Teléfono, 14-4-25

NOTICIARIO

COMEDOR ESCOLAR

Siguiendo tradicional costumbre, mañana, víspera de la Natividad del Señor, la ilustrísima señora doña María Luisa de Vinuesa, viuda del que fué cumplido caballero y notario de nuestra ciudad, obsequiará con una comida extraordinaria a los niños del Comedor Escolar. La Junta directiva agradece muy rendidamente esta nueva muestra de cariño a los pequeños escolares, de parte de la distinguida señora vida de Masa Lezcano.

GOBERNADOR INTERINO

En el rápido de esta tarde salió para Madrid, el gobernador don Luis Felipe Manzano, con objeto de pasar los días de Pascua al lado de su señora madre.

Durant esu ausencia, queda encargado del mando de la provincia el presidente de la Audiencia, don Enrique Fernández Alvarez.

DE BENEFICENCIA

El sábado por la tarde celebró sesión la Junta provincial de Beneficencia.

Fué presidida por el gobernador civil señor Manzano y se despacharon asuntos de trámite.

PARA LOS POBRES

Mañana, a las doce, en la Casa Consistorial, se distribuirán donativos de peseta, uno, a familias pobres, con motivo de la Nochebuena.

La donación es del alcalde señor Rodríguez Salcedo, a cargo de lo consignado para sus gastos de representación.

EL CUMPLEAÑOS DE LA REINA

Por ser hoy el cumpleaños de Su Majestad la Reina doña Victoria, ondeó el pabellón nacional en los edificios públicos y no hubo despacho en las oficinas del Estado.

EL PLENO MUNICIPAL

Para el día 26, a las ocho de la noche ha sido convocado el Pleno del Ayuntamiento, a sesión extraordinaria Resolverá lo que proceda en un expediente.

MUY AGRADECIDOS

La muy querida y virtuosa Madre directora y la Comunidad de cultar hermanitas del Pensionado Filipense, nos invitan a visitar el hermoso Nacimiento que levantan por esta época en uno de los salones del internado.

Cuanto quieran acudir al acreditadísimo plantel, para admirar la primorosa obra de las citadas religiosas pueden hacerlo todos los días de diez a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde, El día 31, no podrá recibirse al público, por estar señalado para retiro espiritual de la Comunidad.

El día de Nochebuena se dirá en la lindísima capilla del colegio, la tradicional Misa de Gallo para la que también se han hecho invitaciones.

Al dar nota de estos actos, nos place el enviar a las queridas directora y profesoras del Pensionado Filipense, nuestra gratitud y nuestros cordialísimos deseos porque el Niño Divino les conceda muy dichosas Navidades.

MONTE DE PIEDAD DE PALENCIA

Distribuido un donativo de 100 pesetas, que como en años anteriores ha entregado en esta Institución la Pia Unión de San Antonio de esta ciudad para el desempeño de ropas y prendas de abrigo, se pone en conocimiento de las personas que han resultado favorecidas, que desde mañana se hará entrega de aquéllas, y que los nombres de los agraciados, número de los lotes, mes a que corresponden y cuantía de los mismos, se hallará de mani-

fiesto en la tabla de anuncios del Establecimiento.

Esta Institución dá en su nombre y

en el de los pobres favorecidos, las gracias más expresivas a la Pia Unión, por dicho donativo.

CARIDAD

PARA LOS PRESOS DE PALENCIA

Se reciben toda clase de donativos en dinero, en vestidos, calzado o cualquiera otra especie para los desgraciados reclusos que se ven separados de sus familias, que carecen de libertad, que aunque quieran, no lo pueden ganar, que son hermanos nuestros, que tienen buen corazón y son agradecidos.

Una limosnita para que mañana, cuando en nombre de la caridad cristiana de los nobles y buenos palentinos, se la repartamos a los pobres encarcelados, sientan en la nochebuena algo de aquella paz y santa alegría que sintieron los hombres de buena voluntad cuando el reductor de las almas se dejó ver en un establo, reclinado en un pesebre. Veamos en esos pobres desgraciados, para quienes hoy imploramos la caridad y la misericordia, al mismo Jesucristo, pues El mismo nos dice que cuanto demos a los pobres lo considera como si se lo diéramos a El.

¿Qué cristiano se negaría a dar una limosna al Niño Jesús, si éste divino Infante le tendiese la mano, pidiéndole un bocado de pan para satisfacer el hambre o una prenda de vestir, para cubrir su cuerpo? Pues yo os pido, amadísimos cristianos, en nombre del divino Niño Jesús, algo de lo que os sobra para esos infortunados que viven en una casa muy triste, aprisionados entre barrotes, que pasan horas muy amargas, que derraman muchas lágrimas, que sienten mucho frío y mucha hambre. Dios se lo pague con muchas prosperidades y con muchos beneficios temporales y celestiales.

Las limosnas las recibe el señor Párroco de San Miguel, por estar enclavada la cárcel en esa parroquia, y en la Residencia de los PP. Jesuitas, el P. Nieto, S. J., porque es el que frecuentemente ejercita con ellos las obras de misericordia. Las limosnas se reciben hasta el día de año nuevo, para que en fiesta tan memorable podamos ofrecerles una comida extraordinaria.

IGNOTUS

DIA 23 DE DICIEMBRE 1929

Lista de las personas que han dado limosna para los reclusos de Palencia:

Una persona piadosa, 1 pta.; una persona piadosa, 1; una persona piadosa, 2; señora de don D. Aguado, 5; señora doña Fortunata Carrillo, 5; señor don Eadberto Barrenechea, 2; señor don Lucio González E. de Medina, 5; ilustrísimo señor Obispo, 100; señor don Alfonso Cubillo, 1; señor don Angel Idalgá, 15; señor don Nemesio López, 3; señora doña Margarita Zuazagoitia, 5; señor Delegado de Hacienda, 5; señor don Adolfo Sáez Pierra, 5; tres amigos, 6; señor don Antonio de Fuentes, 15; señor don A. Godos, 2; señora doña Consuelo Almazán, 10; señora doña Dolores Arias, 2; señora doña María N. de Delgado, 2; señora doña Concha Junco, 10; señora condesa de Castilfalé, 10; un donativo, 1; señora doña Petra Polanco, 5; señor don Agustín Cuenca, 5; un donativo, 10; señor don E. Sánchez de Movellán, 10; otro donativo, 10; señor don Natalio Aguado, 2.

EL MONUMENTO A BERRUGUETE

Debe o no levantarse una estatua?

Garrachón Bengoa y Luis Arribas, los inteligentes iniciadores y amigos nuestros, nos han hablado extensamente de su ilusión de ver convertida en realidad esta aspiración, a la que Palencia debe acudir con todo el patriotismo que es menester.

Berruguete, el inmortal escultor pardeño, debe de ser immortalizado con un sencillo monumento, que dé a entender que de Palencia existieron genios y artistas inolvidables.

Una estatua erigida por los palentinos, y colocada en los aristocráticos jardinitos, sería la manera de ver cumplida una obra que nuestra capital debía tener en la más grande estimación.

Y, claro es, que al hablarnos Arribas de esta forma y al leer sus entusiastas artículos en pro de la obra, no podemos por menos de asociarnos a esta iniciativa como palentinos de pura cepa, y de laborar a su lado, para lograr este anhelado proyecto, del que se preocupan unos cuantos amantes de las artes, sin que hasta la fecha se haya logrado más que unas adhesiones de fuera de nuestra querida Palencia, de los palentinos que

se encuentran ausentes, y que en fraternal asociación viven diseminados por el resto de España, y que han acogido la idea con verdadero cariño y entusiasmo.

Aquí, en casa, nadie ha dicho esta boca es mía; parece ser que no han acogido el proyecto con calor. Pero por eso, un grupo de entusiastas están dispuestos a laborar por la iniciada campaña, y es de creer que se asociarán a ésta muchas más.

A nuestro dignísimo señor alcalde suponémosle enterado de esta iniciativa, y creemos no dejará caer en el vacío empresa de tanta importancia histórico-artística como es la de levantar a este inmortal escultor un sencillo monumento que glorifique su ciencia en el arte de tallar.

Un poco de apoyo para empezar la cimentación del proyecto, con base especial, del Ayuntamiento y de las autoridades palentinas, y nosotros nos asociaremos, como buenos palentinos, a esta obra que pronto quisiéramos ver realizada.

Juan R. MARTINEZ

PARA COMPRAR

Pulseras de pedida Joyas de todas las clases

RELOJES EN NIQUEL, PLATA, CHAPADOS
Y ORO DE LEY

ARTÍCULOS DE FANTASÍA PARA REGALOS

VISITE LA

Casa Salamanca

MAYOR PRAL, 53. PALENCIA

Agente general del TRUST JOYERO

Palencia 23 de diciembre de 1929.—El director gerente de turno, Carlos M. de Azcoitia.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—María de los Angeles Peñacoba Ayala, hija de Valentín y Cesárea, Eras de Santa Marina, 3.

María del Carmen Alario Gutiérrez, de Jesús y Carmen, Mayor Principal.

Defunciones.—Aniceto Pérez Rodríguez, de 61 años, viudo, Panadéras, 25.

Aureliano García Alvarez, de 67, casado, Cardenal Almaraz, 15.

NECROLOGIA

En Madrid, donde residía, falleció ayer el ilustrísimo señor don Juan Gago de la Torre, presidente de Audiencia Territorial, jubilado.

El señor Gago de la Torre, ejerció en Palencia el cargo de fiscal de Su Majestad, y era muy apreciado por su rectitud, caballerosidad y cultura.

A su atribulada hija, la distinguida dama doña Teresa Gago y demás familiares, hacemos presente nuestro sentimiento, pidiendo a los lectores una oración por el alma del finado.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado recaudador de Contribuciones de la sexta zona, partido de la capital, don Andrés Cembreros.

LA LEGISLACION DEL AHORRO

La «Revista financiera» ha editado un tomo con toda la Legislación del Ahorro desde el Real decreto de 9 de abril de 1926, hasta el Real decreto de 21 de noviembre último, comprensivo del Estatuto General del Ahorro, y además todos los Reales decretos y Reales órdenes, dictados entre las dos citadas fechas, o sea, en sumen, la legislación al día de tan importante asunto.

Ha sido una gran idea la de esta tan importante publicación, que será seguramente acogida con fortuna ante cuanto se dedican a este género de estudios, y necesitan consultar esta clase de leyes.

NOTAS DE HACIENDA MINAS

La Administración de Rentas públicas de esta provincia recuerda a los propietarios y administradores de Minas radicantes en esta provincia, la obligación en que están de satisfacer, antes de finalizar el presente mes de diciembre, el canon anual de superficie, al objeto de evitar olvidos o retrasos que produzcan perjuicios a los interesados y obliguen a formar expedientes de caducidad y rehabilitación de las mismas.

VENTA DE BAÑOS

DE SOCIEDAD

En uso de licencia han salido para Barcelona y Valencia, el subje de esta estación, don Nicolás Alcaire, su distinguida señora doña Isabel y bellísimas hijas Pilar y María Luisa.

—Después de pasar varios días entre nosotros, han salido para Madrid y Toledo las distinguida señoritas Cirila Jubete, Francisca Maraña y María Olivares.

Discos y agujas de fonógrafo

Compre V. las últimas novedades que han llegado hoy, para pasar alegremente estos días. No espere a última hora.

TELEFUNKEN RADIO

El mejor aparato de radio en su categoría; no tiene miedo a la competencia, al contrario, le gusta probar y demostrar que es lo mejor.

FADA RADIO

Si V. quiere gastarse el dinero bien gastado, compre un FADA; en Palencia pueden darle referencias don LUCIO MEDINA, don FERNANDO MANSO y el BAR DEL NORTE. Próximamente recibiremos un modelo de pesetas 1.700, que es una maravilla.

JUGUETES

Los más bonitos modelos alemanes. No deje que los Reyes se lleven aquello que pueda gustar a su chico; escriba V. a Melchor antes. No espere a última hora.

ELOY JAUREGUI

Armería EL GALLO. - Palencia

SUCESOS DE MADRID Y DE PROVINCIAS

El agente Gazapo tendrá que pasar a la enfermería de la cárcel.—Un tren arrolla a un camión

PROCESAMIENTO

Madrid.—El juez que instruye la causa del sumario que se sigue al agente de negocios don Lorenzo Gazapo, estuvo estudiando las diversas diligencias hasta ahora practicadas.

A primera hora de la tarde del sábado subió a la Cárcel Modelo, donde sometió el juez al señor Gazapo a nuevo interrogatorio, para ampliar sus declaraciones anteriores.

Después de la diligencia dictó el juez auto de procesamiento y prisión contra el agente de negocios, levantándole la incomunicación a que estaba sometido.

El señor Gazapo se encuentra en lamentable estado de salud.

Tiene una úlcera en el estómago y sufre frecuentes ataques de asma.

Se cree que tendrá que pasar a la enfermería de la prisión.

El procurador señor Dalmau se ha mostrado parte en la causa.

EN UN PASO A NIVEL

Badajoz.—Una camioneta conducida por Manuel Peña, que se dirigía de Medellín a Don Benito, fué alcanzada en un paso a nivel por una máquina, que le lanzó a gran distancia.

Resultaron muertos en el acto y mutilados horriblemente una mujer y su hija y un hombre, cuyos cadáveres no han podido ser identificados.

El conductor y su ayudante resultaron gravísimamente heridos, falleciendo poco después el primero.

Se atribuye el suceso a negligencia del guardabarrera.

Papel del Estado

Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza que los hace irrevocables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados Lucio González E. de Medina e hijo Luis González Monge (abogado).

Intervienen en la compra-venta al contado y a plazo de toda clase de valores y reciben órdenes para las Bolsas Nacionales y Extranjeras.

Cotización diaria telegráfica de todas las Bolsas.

Domicilios: Barrio y Mier, 14, 1.º, y Menéndez Pelayo, 25.

Antonio Hergueta

MÉDICO-OCULISTA

DEL INSTITUTO OPTÁLICO DE MADRID

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Gratis a los pobres, de 3 a 5

MAYOR PRINCIPAL, 23, 1.º

OTRO AGENTE DESAPARECIDO

Barcelona.—El representante de una Compañía inglesa, don Jaime Roca, ha presentado una denuncia contra el agente de negocios desaparecido Isidoro Rius,

contra quien ya se presentó otra denuncia días pasados, acusándole de haberse quedado con 150.000 pesetas, producto de la venta de una casa.

También se acusa al señor Rius de

ALCANCE DE MADRID

Noticias Políticas.—De Provincias y del Extranjero

LOS PROXIMOS PLENOS DE LA ASAMBLEA NACIONAL

Madrid.—El jefe del Gobierno celebró una larga conferencia en el Ministerio del Ejército con el señor Yanguas. Este, interrogado por los periodistas, les hizo las siguientes manifestaciones:

“He hablado con el presidente de la Conferencia interparlamentaria que se celebrará en Madrid en 1930 por acuerdo de la Conferencia que últimamente se celebró en Berlín. A esa conferencia asistiremos los señores Soler y Guardiola, don Vicente Gay y yo.

“También hemos cambiado impresiones sobre la labor que ha de desarrollar la Asamblea en los próximos plenos; pero sobre el particular no ha recaído acuerdo definitivo. El presidente me ha dado cuenta de algunos proyectos que el Gobierno piensa remitir al organismo consultivo, y en cuanto lleguen a él, pasarán a las correspondientes Secciones. Asimismo hemos hablado del nombramiento de asambleístas con arreglo al Real decreto de ampliación del número de los mismos. Para ahorrar tiempo y abreviar los trámites para estos nombramientos, el Gobierno dictará una disposición.

“Finalmente, hemos hablado de las fechas de los próximos plenos, y aun cuando nada se ha acordado, puede creerse que darán comienzo en la última decena de enero próximo”.

LOS PRESUPUESTOS

El ministro de Hacienda ha recibido ya los presupuestos parciales de los Ministerios de Economía, Gobernación y Marina. Hoy el señor Calvo Sotelo se entrevistará con el ministro de Fomento, para ultimar los detalles relativos al presupuesto de este Ministerio.

TELEGRAMA DE PESAME

El Rey ha enviado al Gobierno francés un despacho dando el pésame por la muerte del expresidente de aquella república, M. Loubet.

LA APROXIMACION FRANCO ALEMANA

Berlín.—Han dado principio los trabajos del Congreso de aproximación franco-alemana.

Esta mañana se reunieron los que forman parte de las dos Comisiones de dichos países, para tratar de los puntos que habrán de ser llevados al referido Congreso.

haberse quedado con 3.276 pesetas que recibió para que hiciese efectivos unos pagos en la Hacienda.

Continúa ignorándose el paradero del citado agente.

La Policía detuvo a un dependiente de Rius para ver si conocía el paradero de su exjefe, pero, comprobada su inculpabilidad, ha sido puesto en libertad.

ROBO AUDAZ

Huelva.—En una joyería de la calle de las Focas, propiedad de doña Gertrudis Ruiz, los ladrones se llevaron alhajas por valor de 15.000 pesetas.

El robo fué cometido en pleno día y en una de las calles más céntricas de la población.

HUELGA SOLUCIONADA

Méjico.—Los empleados de los ferrocarriles de la línea de Veracruz han reanudado el trabajo.

Actuó de árbitro, para solucionar la huelga el presidente señor Portes Gil.

A LO QUE CONDUCE LA EM-BRIAGUEZ

Méjico.—Un soldado de la escolta de un tren, que iba en completo estado de embriaguez, mató a tiros a un capitán, un teniente, un cabo y dos soldados.

Al fin se logró capturarlo, siendo llevado a la cárcel.

UN TREN DESTROZA UN «AUTO»

Nueva York.—En un paso a nivel un tren ha destrozado un automóvil camión, en el que iban siete personas. Todas ellas quedaron muertas.

LA REVISTA DE HOY

“BOLETIN MENSUAL DEL BANCO URQUIJO”

Nuestro particular amigo don Luis Angel Polanco Martínez, Director del Banco Urquijo Vascongado, de esta capital, nos acaba de enviar el “Boletín Mensual”, publicado por la poderosa entidad bancaria que preside el marqués de Urquijo.

Corresponde esta interesante publicación al mes actual de diciembre y en ella aparece el siguiente sumario:

“Crónica bursátil.—Noviembre”.—“Informaciones varias.—La refundición del presupuesto extraordinario en el ordinario”.—“La industria corchera.—El Congreso Internacional del Ahorro.—Embarques y precios del carbón en Asturias.—El Consejo de la Chade.—La Campaña naranjera de 1928-29.—Primas a la construcción naval.—Y otras noticias más”.—“Memorias de Sociedades”.—“Estudio financiero”.—“Emisiones”.—“Los cupones de diciembre”.—“Algunas notas del extranjero”.—“Cotizaciones”.

Agradecemos el envío de tan interesante publicación.



SEÑORA: si desea usted que su ropa le quede admirablemente limpia y tenga más duración, mándela lavar con

JABON CHIMBO

en trozos de 500 y 250 grs.

Para riegos

NORIAS Y BOMBAS CENTRIFUGAS para todos los rendimientos, con motor eléctrico o a gasolina.

Talleres de Construcciones Mecánicas, Reparación de toda la clase de Máquinas Agrícolas. Fundición de hierro y metales.

NORBERTO MARCOS, MORAN Y C.ª, S. L.

Casado del Alisal «La Cubana». Teléfono 192.-PALENCIA

Banco Urquijo Vascongado

Mayor Principal, 23, 25 y 27 PALENCIA

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Cuentas Corrientes: 2¹/₂ y 3^o/_o

CAJA DE AHORROS: 4^o/_o

Imposiciones anuales: 4¹/₂^o/_o

Asesor: Excmo. Sr. D. Abilio Calderón Rojo Director: D. LUIS A. POLANCO

GACETILLAS

Es su traje de punto muy lindo, y su bolso de un chic tentador, su sombrero de estilo moderno, y su media de fino color.

La preguntas cuál es su comercio y responde: “¿no sabes, amor? que estas cosas que son elegantes es MARTIN el gran amo y señor?”

MAYOR PRAL., 78.

HEMOGLOBINA líquida, doctor Grau: Inducadísima en la edad de la pubertad y clorosis.

Acuchillado de entarimados, LIMPIEZA Y ENCERADOS DE PISOS, PROCEDIMIENTO MODERNO Y RAPIDO
AVISOS
Gil de Fuentes, núm. 22
CARPINTERIA MECANICA
DE PEDRO MANUEL GIL

DE LA LOTERIA NACIONAL

El gordo está muy repartido entre obreros de Zaragoza.--El segundo en Barcelona.--El tercero en Sevilla.--Pormenores del sorteo

Madrid.—Como todos los años, desde primera hora, fué grande la expectación entre el público para presenciar el sorteo de la Lotería de Navidad, afluyendo numeroso gentío a la Casa de la Moneda.

A las diez en punto empezó el sorteo. La primera bola en salir fué la del número 23.076, agraciada con un premio pequeño.

El primer premio de importancia que salió del bombo fué el 17.894, agraciado con cinco millones, que correspondía a Sevilla. Poco después salió también el número 23.779, agraciado con el quinto premio, que se quedaba en Madrid, así como otro séptimo.

Eran ya las doce, y el premio mayor sin salir, aumentando la expectación en la Casa de la Moneda por saber qué capital sería la agraciada con los quince millones de pesetas.

A las doce y cuarenta, los niños de San Ildefonso cantaban el 53.453, y a continuación quince millones de pesetas, sobreviniendo la desilusión cuando se cantó la población a que había correspondido, que era Zaragoza.

El segundo premio, de los diez millones, salió a la una y cuarto de la tarde, correspondiendo a Barcelona. Mucha gente empezó a desalojar la sala, sin esperar al resto de los premios, que fueron de tres millones, a Jaén, en el número 4.223, y luego otros importantes, que se distribuyeron entre Bilbao, Santander, Madrid y Barcelona.

Terminó el sorteo cerca de las dos y media de la tarde, comenzando el desfile de la gente, que hacía comentarios sobre su suerte.

LOS POSEEDORES DEL GORDO

Zaragoza.—Amaneció el día con un frío intensísimo. Estuvo lloviendo y nevando a ratos.

A pesar de ello, desde muy temprano, el público se estacionó frente a las pizarras de los periódicos, esperando la aparición de los números premiados.

La impaciencia era grande y mayor aún el disgusto, al ver que ningún premio mayor correspondía a esta capital.

Repentinamente hizo su aparición el 53.453, premiado con los 15.000.000 de pesetas, y el público prorrumpió en aplausos y vivas.

Los periodistas se pusieron en movimiento y averiguaron que el billete había sido vendido en la Administración de Loterías de la calle de Alfonso, número 20, que regenta doña Elena Osseti.

Esta señora manifestó que el billete estaba muy repartido.

En su mayoría, sus poseedores son personas necesitadas.

Medio billete fué adquirido por el recadero del pueblo de Sabiñán, quien, según noticias, lo repartió profusamente.

El encargado de la sección de tallistas de la Fábrica de Muelles de don Simón Figueras, llamado Eduardo González, adquirió dos vigésimos, guardándose el cuatro duros y repartiendo el restante en los obreros de la sección.

José Ollete y su esposa, Concha Salvador, juegan 25 pesetas; Manuel Figueras, 5; Felipe Navas, 10; los novios Pedro García y Carmen Moreno, 10; Angel Pilarque, 15; Segundo González, 15; los hermanos Daniel y Gregorio Serrano, 20; Isidro Sierra y Felipe Nieva, 10 y 250 pesetas, Octavio Furnier, Salomón García, José Alcal, Manuel Danuza y el dueño de la Fábrica.

Como alguno de estos obreros han repartido sus participaciones, los referidos dos vigésimos se hallan en extremo distribuidos.

Estos dos vigésimos les tenía reservados la lotera Osseti para la quinta comandancia de Intendencia, y así se hizo constar en el respaldo de los vigésimos.

No dejó de hacer ver a la lotera esta circunstancia, el adquiriente señor González, pero la administradora le contestó que guardaría a la Comandancia otros dos.

El día 24 de noviembre, el señor González salió de su casa con el propósito de comprar los vigésimos, pero, una vez dentro de la Administración, se dio cuenta de que aquel día era martes, y no los quiso retirar hasta el día siguiente.

Además de los obreros antes citados, hay uno que también juega 25 pesetas.

Una participación de tres duros está repartida entre los vecinos de la casa número 82 de la calle de Casto Alvarez, gente muy necesitada.

Una aproximación del "gordo" la juega el pescadero señor Ucar, quien la repartió entre su clientela.

El recadero de Sabiñán, apellidado "El Morrete", que adquirió medio billete del primer premio, lo distribuyó entre los ferroviarios de la línea Madrid-Zaragoza-Alicante, amigos y dueños de diversos establecimientos de la citada localidad.

Hace pocos días, "El Morrete" visitó a un albañil amigo suyo, que se encontraba sin trabajo y enfermo y le dijo: —Chico, yo no puedo hacer más que regalarte una participación de peseta para el "gordo". Estoy seguro que toca...

También la lotera doña Elena Osseti tuvo ese presentimiento, pues, según cuenta, estuvo hace poco en la Delegación de Hacienda, donde dijo que como durante este año le habían correspondido a su establecimiento nueve premios importantes, estaba segura de que ella vendería el "gordo" de Navidad.

Se sabe que el comerciante de Morata de Jalón, don Obdulio Gregorio, adquirió dos vigésimos del 53.453, los cuales distribuyó en participaciones de dos y una peseta, entre su clientela.

Otro vigésimo lo adquirió el párroco del pueblo de Morata, quien lo repartió entre sus compañeros de sacerdocio de Villanueva de Jalón y Purroy.

Otro de los favorecidos por la suerte es el regente de la imprenta del Hospicio, José Pujol, que juega setenta y cinco pesetas, si bien se cree que ha dado participaciones a los empleados de la imprenta.

Otro vigésimo del primero lo compró Pedro Gallar, chófer al servicio de la Confederación del Ebro.

Dió participaciones a varias personas y se reservó 56'50 pesetas.

También tienen participaciones del número agraciado un repartidor de Telégrafos y los empleados de la Confederación del Ebro.

También han correspondido a Zaragoza los números anterior y posterior al primer premio, que juegan cada uno de los parques y comandancias de Intendencia e Ingenieros.

EL SEGUNDO

Barcelona.—A pesar de que el día ha sido lluvioso, la animación en las calles ha sido grande.

Algunos establecimientos colocaron en sus fachadas altavoces radiotelefónicos, para que el público oyera la marcha del sorteo.

En las Ramblas y Plaza de Cataluña el gentío era imponente y, durante el mediodía, no pudieron circular los carruajes en algunos momentos.

La Radio Barcelona instaló en la Plaza de Cataluña un potentísimo altavoz.

A las diez y cuarto se conoció la noticia de que el premio "gordo" se fué a Zaragoza y de que el tercero había correspondido a Sevilla.

Barcelona.—El tercer premio, de cinco millones de pesetas, número 17.894, ha sido vendido en la Administración de Loterías que, en la Plaza de España, tiene don Miguel Escano.

Medio billete lo adquirió el jefe de escritorio de la fábrica de tornillos del señor Ollero.

Los vigésimos fueron repartidos entre los 150 operarios de la fábrica.

Una de las propietarias de la fábrica, la señora viuda de Benito, lleva veinticinco pesetas, la que también ha dado algunas participaciones.

Un vigésimo de ese número lo compró el chófer de la casa de los señores Caminos Hermanos, José Espinosa.

Espinosa repartió el vigésimo entre los criados de la casa y sus amistades, reservándose el 15 pesetas.

Sevilla.—El tercer premio, de cinco millones de pesetas, número 17.894, ha sido vendido en la Administración de Loterías que, en la Plaza de España, tiene don Miguel Escano.

Medio billete lo adquirió el jefe de escritorio de la fábrica de tornillos del señor Ollero.

Los vigésimos fueron repartidos entre los 150 operarios de la fábrica.

Una de las propietarias de la fábrica, la señora viuda de Benito, lleva veinticinco pesetas, la que también ha dado algunas participaciones.

Un vigésimo de ese número lo compró el chófer de la casa de los señores Caminos Hermanos, José Espinosa.

Esto quitó las esperanzas de no pocos, que reaparecieron al saberse que el 21.202, premiado con medio millón se había vendido en la Administración número 35 de la Rambla del Centro, que regenta doña María Illa.

Esta misma Administración vendió el 34.714, que se ha llevado 100.000 pesetas.

Otra Administración de las Ramblas había vendido el octavo premio, 46.330, premiado con 750.000 pesetas.

El entusiasmo fué indescriptible al conocerse la grata nueva de que el segundo premio, el de los diez millones se lo había llevado esta capital, con el billete número 35.877.

Por cierto que, en la Administración de la señora Illa, se presentó un pariente de la lotera, loco de alegría, diciéndola que el afortunado número había sido vendido allí, pero luego se supo que el expendedor fué don Angel Valdés, regente de la Administración de la Rambla de las Flores.

El señor Valdés ignora si lo había vendido íntegro o en vigésimos, pero tiene la impresión de que fué adquirido por uno de los muchos forasteros que han venido a Barcelona con motivo de la Exposición.

El billete lo recibió de Madrid, con otros cincuenta, el día 3 de julio, y se mostraba muy satisfecho, porque el año pasado también vendió el segundo premio de esta lotería. El señor Valdés, además, lleva vendidos otros 5 segundos premios de Navidad.

También en el sorteo de este año ha vendido los números anterior y posterior al 35.877, la centena y el 42.298, premiado con 150.000 pesetas, cuyo poseedor ignora quién es.

Doña María Illa recibió el 46.330, agraciado con los tres cuartos de millón, el día 20 de octubre, en una remesa de 365 billetes.

El 21.202, premiado con medio millón, lo vendió esta señora, a la Banca Callamarte, cuyo director, al saber que la suerte había favorecido a su establecimiento bancario, se apresuró a depositar el billete en el Banco de España, negándose a decir si lo juega el personal del Banco o si lo habían comprado por encargo de algún cliente.

La señora Illa no quiso decir, por habersele rogado el favorecido, quién es el poseedor del 34.714, premiado con 100.000 pesetas.

Únicamente ha dicho que es un antiguo cliente de su Administración.

El billete 41.365, también de 100.000 pesetas, lo vendió íntegro, pero no sabe quién es el comprador.

EL TERCERO EN SEVILLA

Sevilla.—El tercer premio, de cinco millones de pesetas, número 17.894, ha sido vendido en la Administración de Loterías que, en la Plaza de España, tiene don Miguel Escano.

Medio billete lo adquirió el jefe de escritorio de la fábrica de tornillos del señor Ollero.

Los vigésimos fueron repartidos entre los 150 operarios de la fábrica.

Una de las propietarias de la fábrica, la señora viuda de Benito, lleva veinticinco pesetas, la que también ha dado algunas participaciones.

Un vigésimo de ese número lo compró el chófer de la casa de los señores Caminos Hermanos, José Espinosa.

Espinosa repartió el vigésimo entre los criados de la casa y sus amistades, reservándose el 15 pesetas.

MAS AGRACIADOS CON EL GORDO

Madrid.—Se ha sabido el paradero de nuevos agraciados con el premio mayor del sorteo del sábado.

Las domésticas Leoncia Soriano, Damiana Agustín y Dolores Pérez, que prestan sus servicios en casa del señor Amat, secretario de la Universidad Central, también participan del "gordo". El padre de la primera, que reside en Zaragoza, envió a su hija una participación, dió dos reales a sus compañeras y se quedó con dos pesetas.

Valladolid.—El subjeefe de la estación del Norte, señor Fernández Moya, recibió una carta de un hijo suyo, que residió en Zaragoza, enviándole una participación de diez reales en el premio mayor del sorteo.

Burgos.—Llegan noticias de Aranda dando cuenta de que varios empleados de Arijá llevan participaciones del "gordo", enviadas por un ferroviario que reside en Zaragoza.

Zaragoza.—Se conocen los nombres de nuevos poseedores del premio mayor de la lotería.

El guardia civil Venancio Dorado ha jugado cinco pesetas y un compañero suyo del mismo Cuerpo cobrará 15.000 pesetas. Se llama Juan Sara.

También el capataz del Cuerpo de Bomberos jugaba 25 pesetas y cobrará, por consiguiente, treinta y siete mil quinientos duros.

Además llevaban participaciones de 5 pesetas, Tomás Carrión, Julián Travesa, Alejandro Pascual, Ricardo Aranda, y José Tormo.

Otro vigésimo lo adquirió el dueño de la Sucursal de las Pescaderías Gallegas, establecida en la Plaza de Europa, y lo cedió en pequeñas participaciones a su clientela y dependencia.

Un ordenanza del pabellón del Perú, en la Exposición, juega cinco pesetas entre sus compañeros y amigos.

Juega otro vigésimo el personal de las fincas que, en los términos de Pedrodro y Alcalá del Río, poseen los señores de Camino y Luca de Tena.

Los aviadores y mecánicos de la base de Tablada juegan varios vigésimos, y la centena y el resto los operarios de una fábrica de cerámica.

El 39.111, premiado con 250.000 pesetas, fué vendido a un fabricante de Carmona, por la Administración de Loterías de la calle de Cuna.

Cádiz.—Dos vigésimos del tercer premio de la Lotería se hallan en San Fernando.

Los favorecidos son el médico de la Armada don José Hidalgo y el capitán señor Benítez, juez instructor de la causa seguida contra el médico portorriqueño señor Franceschi.

También juegan participaciones los tripulantes de la carabela "Santa María".

TAMBIEN EL CUARTO ESTA MUY REPARTIDO

Jaén.—Ha causado enorme júbilo el haber correspondido a esta ciudad el cuarto premio del sorteo de hoy, tres millones de pesetas, billete número 4.223.

Poco es lo que se ha averiguado, hasta ahora, de sus poseedores.

Cinco vigésimos los adquirió un vendedor ambulante apodado "El Martesno", quien los distribuyó en participaciones de peseta, por diversos pueblos de la provincia, pero ni una sola ha sido adquirida en esta capital.

Otro vigésimo se lo llevó el mozo del Hospital provincial, Juan Manuel Perra, repartiéndolo en numerosas participaciones y reservándose una peseta.

Del resto de los vigésimos, el administrador de la Lotería expendedora ha manifestado que, hasta ahora, ignora quiénes son los poseedores, pues los vendió sueltos.

LA BUENA SUERTE DE UN BANCO

Madrid.—La información relativa al quinto premio, de dos millones de pesetas, número 23.770, ha sido harto difícil.

La lotera de la Administración de la calle de Fuencarral, donde se vendió, dijo a los periodistas que lo había adquirido el Crédit Lyonnais el día 22 de octubre.

Los informadores se dirigieron rápidamente a dicho establecimiento bancario, y, tras grandes trabajos, consiguieron ver al director, quien ignoraba si lo habían enviado al extranjero.

Después de decir esto, se negó a hacer otras manifestaciones.

Sin embargo, por algún gesto del director del Banco, los periodistas dedujeron que este premio, nominalmente "caído" en la Corte, se halla fuera de España.

Por algunos empleados del Banco, se ha podido averiguar que primero se adquirieron tres vigésimos, que fueron enviados al extranjero, y, posteriormente, los 17 restantes, que quedaron guardados en las Cajas del establecimiento, a disposición de sus poseedores.

NOTICIAS DEL SEPTIMO

Santander.—El séptimo premio, correspondiente al número 59.494, ha correspondido a esta capital.

Fué expendido en la Administración de Loterías, a cargo de don Angel Suero.

Lo adquirió el comerciante asturiano don Antonio Somerón, a mediados de noviembre.

Se desconoce a los afortunados. Dicese que algunos décimos de los adquiridos por el señor Somerón fueron enviados a Cuba.

U. Román Baquerín
 Del Instituto Rubio de Madrid
 Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado -
RAYOS X
 Consulta: de 11 a 1 y 1/2 y de 4 a 5 y 1/2
MAYOR PRINCIPAL, 150

Yagües García
OCULISTA
 DEL INSTITUTO OFTÁLMICO
 CONSULTA DIARIA DE 10 A 1
 Gratis para los pobres, de 4 a 6
 Mayor Pral. 64, 1.º **PALENCIA**

Por Teléfono.--Última Hora

SANGRIENTO SUCESO EN JEREZ DE LA FRONTERA

Jerez de la Frontera.—Esta mañana ha ocurrido en esta población en las inmediaciones de la Colegiata un suceso que ha causado gran impresión en todo el vecindario.

Cuando un policía se encontraba en los alrededores de dicha Colegiata, en comisión de servicio, oyó varios disparos.

Acudió inmediatamente al lugar de donde habían partido éstos y se encontró tendido en el suelo, sin dar señales de vida al sereno Cristóbal Mora García, el cual se encontraba agonizante.

Como al mismo tiempo vió correr a un individuo a quien no conoció, lanzóse en su persecución el mencionado agente de vigilancia.

Llámase este Tomás Gómez. Entre el fugitivo y el policía se cruzaron numerosos disparos hasta que el agente agotó todas sus municiones.

Al ruido de las detonaciones acudió el carabiniero José Maese Estibek, el cual hizo también varios disparos contra el fugitivo, logrando herirle, detenerle y entregarle a las autoridades.

NUEVOS DETALLES

Jerez de la Frontera.—Se conocen nuevos detalles del crimen cometido en la mañana de hoy en los alrededores de la Colegiata.

Personadas las autoridades en el lugar del sangriento suceso, se procedió a trasladar al sereno y al fugitivo a la Casa de Socorro, con objeto de curarles de las heridas que presentaban.

Pero ambos dejaron de existir antes de llegar al benéfico establecimiento.

Como dijimos, el sereno fué hallado agonizante y el individuo desconocido fué herido de tal gravedad por el carabiniero, que también se le recogió agonizante.

PRIMERA DIVISION

BARCELONA, 5.—RACING SANTANDER, 0

Barcelona.—En Las Cortes se jugó este encuentro, registrándose una buena entrada.

Constantemente dominó el equipo azul grana, que lograron marcar cinco tantos por ninguno sus contrarios.

ESPAÑOL, 2.—ATHLETIC DE BILBAO, 2

Barcelona.—Al encuentro celebrado entre estos equipos existió el seleccionador nacional señor Mateos.

Fué un partido muy interesante, terminando con empate a dos goals.

REAL SOCIEDAD DE SAN SEBASTIAN, 4.—REAL MADRID, 0

San Sebastián.—Con un tiempo lluvioso y una gran entrada celebróse el partido de Liga entre el equipo local y el Real Madrid.

Los madrileños hicieron un partido muy mediocre.

Durante la mayoría del tiempo estuvieron dominados por los donostiarras, merced a la buena actuación del centro medio Marculeta, que se cansó de servir balones a sus delanteros.

El primer tiempo terminó con 2-0 a favor de la Real. En la segunda mitad se obtuvieron por los locales otros dos tantos más.

ARENAS, 2.—EUROPA, 3

Bilbao.—En el campo de Ibaiondo se celebró el encuentro del campeonato de Liga entre el equipo de las Arenas y el Europa.

El partido estuvo en todo momento muy interesante y reñido. Los europeos se llevaron el triunfo por su mayor codicia y entusiasmo.

Terminó con 3-2 a favor de los catalanes.

ATHLETIC DE MADRID, 3.—UNION DE IRUN, 3

Madrid.—Entre los equipos del Athletic madrileño y el Real Unión de Irún se celebró este encuentro.

La anterior buena actuación del equipo fronterizo hizo que la entrada registrada fuera buena.

Empezó el partido dominando el equipo madrileño que realizó un juego soberbio. Terminó este primer tiempo con 3-0 a favor del Athletic.

En la segunda mitad se lesionó Olosa,

de la defensa, pasando a extremo. Ocupó su puesto en la zaga Ordóñez, y el puesto de medio centro que dejaba Ordóñez, fué ocupado por Santos. Estos cambios en el equipo madrileño hicieron que se desbalanzara completamente, desmoralizándose y haciendo un juego malo. Los iruneses aprovecharon muy bien estos contratiempos y lesiones del equipo madrileño lograron empatar en la segunda mitad.

SEGUNDA DIVISION

IBERIA, 2.—CULTURAL DE LEON, 2

Zaragoza.—En el campo de El Iberia se celebró este encuentro entre los propietarios del terreno y el campeón de Castilla-León.

La Cultural empezó desarrollando un gran juego dominando a sus contrarios.

El primer tiempo, sin embargo, terminó con un empate a un goal, logrados los tantos, el del Iberia por Tomez, y el de la Cultural, por Chaco.

En el segundo tiempo el juego se endureció muchísimo, siendo expulsados del campo Castilla y los hermanos Zorroza.

Se tiró un penalty contra la Cultural, que Sauca convirtió en el segundo goal para el Iberia.

Cinco minutos antes de terminar el encuentro, el jugador de la Cultural, Rubiera, internándose muy bien y rápido logra enviar el balón a la red, empatando el partido.

El juego de la Cultural leonesa ha gustado muchísimo en esta capital.

OTROS RESULTADOS

Madrid.—Los resultados registrados en la Segunda Liga son:

En Coruña, el Real Murcia ganó 4-3 al Deportivo Coruña.

En Vitoria, el Deportivo Alavés 4-1 al Valencia.

En Sevilla, el Sporting de Gijón, 4-2 al Betis Balompié.

En Oviedo, el Real Oviedo 3-2 al Sevilla F. C.

TERCERA DIVISION

Madrid.—Los resultados de los partidos del segundo grupo de la Tercera Liga de foot-ball fueron:

En Logroño, el Deportivo Logroño 4-0 a la Gimnástica de Torrelavega.

En Sestao, el Sestao 4-0 al Real Valladolid.

DOS QUE SE TIRAN AL MAR

Barcelona.—Ayer, cuando una parte del muelle estaba casi desierto, se lanzaron al mar José Costilla, de 21 años y Monserrat Costilla, de 28.

Un pescador que se hallaba sobre una barcaza y les vió logró alcanzarlos y sacarlos.

Fueron llevados al Hospital. La muchacha se encuentra en grave estado.

EL ONOMÁSTICO DE LA REINA

Madrid.—Con motivo de celebrarse el onomástico de la Reina doña Victoria Eugenia, la Corte ha vestido de gala.

En los edificios públicos ondeó la enseña nacional. Una batería y a las horas reglamentarias hizo las ordenanzas de rigos desde la Montaña del Príncipe Pío.

A las diez de la mañana y en el oratorio situado en el Salón de los tapices se celebró la misa solemne, en la que ofició el Obispo de Sión, a la que asistió toda la familia real, en pleno y el alto personal palatino.

Terminada la misa, la Soberana fué cumplimentada por el cuarto militar del Rey.

A mediodía también cumplieron a la Reina comisionados del Regimiento de Caballería de Victoria Eugenia, cuyo coronel honorario lo es la Soberana.

También acudió a Palacio una comisión de Oficiales del Tercio, los cuales ofrecieron a la Reina doña Victoria Eugenia, una placa de oro y esmaltes.

En esta placa figuraban los colores distintivos de la Legión.

Los comisionados agradecieron a la Reina su intervención en la entrega de la Bandera a dicha Legión, la que tuvo lugar en el año de 1927.

Durante toda la mañana de hoy y en gran parte de esta tarde no cesaron de llegar telegramas y telefonemas de fe de Estella recibió esta mañana en su deslucitación a la Reina.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—El jefe del Gobierno, Marqués de Estella, recibió esta mañana en su despacho oficial el Ministerio de la Guerra a los ministros de la Gobernación, Marina y Justicia y Cultos.

MANIFESTACIONES DE ESTELLA

Madrid.—El jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, ha hecho ayer interesantes declaraciones a un redactor de "El Noticiero del Lunes", sobre el empréstito.

Cubierto el empréstito con exceso—dijo—ha llegado el momento de poder hablar sobre la cuestión con toda claridad, cosa que no pude hacer antes.

Quiero desmentir los rumores propagados durante estos días, afirmando que a España le costó más de cien millones de pesetas su intervención en el cambio de la moneda.

Y desmentir también a los que creen que el Tesoro nacional se ha puesto al borde de la quiebra con esta operación.

Hasta ahora—añadió—la operación no ha costado al Tesoro más que las partes correspondientes a corretajes y comisiones, cantidad que no ha excedido de los dos millones de pesetas.

Esta operación hubiera podido costar la diferencia a que compramos la peseta, comprometiendo sobras y que pudiéramos pagar luego por estas, llegado el momento del vencimiento, crédito alzados.

El empréstito ha obedecido precisamente a poder salvar en oro todos nuestros compromisos, sin comprarlos ni exportarlos.

Interrogado sobre el momento político, dijo solamente quería anticipar que es casi seguro que en el próximo mes de enero quedará abierta nuevamente la Asamblea Nacional, que tiene como programa hacer ahora un estudio detenido sobre la situación de la política española, pero sin que se pueda asegurar que se vislumbre en un cercano próximo la nueva forma que el Gobierno proponga para alcanzar la normalidad, aspiración esta hacia la que se dirigen todos los anhelos de los buenos españoles.

UN INCENDIO

Madrid.—En la casa número 10 de la calle Alarcón, propiedad de don Mari Pasa, se declaró ayer por la mañana un violento incendio.

Rápidamente fué avisado el Cuerpo de bomberos que acudió al lugar del siniestro, trabajando con toda actividad por sofocar el fuego que adquiría grandes proporciones.

A las tres y media de la tarde, lograron extinguir varios de los focos iniciados.

La tarea de los bomberos fué penosísima, teniendo necesidad de echar a bajo varias de las paredes maestras de los tres pisos de que se componía el edificio incendiado.

Afortunadamente no se registraron desgracias personales.

Las pérdidas son de gran importancia.

UN TAXI CHOCA CONTRA UN POSTE DEL TRANVIA

Madrid.—En la calle de Toledo, el taxi M. 25,422, conducido por el chófer Ramón Rico, chocó violentamente contra una columna del tranvía.

Ocupaban el coche, Manuel Martínez Fernández, Antonio González e Isabel Jiménez, que resultaron seriamente lesionados.

LARRE BORGE Y CHALLES CON RUMBO A MONTEVIDEO

Río Janeiro.—Los aviadores Larre Borge y Challes, llegaron a esta ciudad procedente de Bahía, a las dos y cuarenta minutos de la tarde de ayer.

Esta mañana, a las 5,30 despegaron nuevamente ocupando su aparato y emprendiendo el vuelo con rumbo a Montevideo.

Larre Borge y Challes fueron huéspedes de honor del Gobierno durante la noche pasada que permanecieron en esta ciudad.

Tanto a su llegada como en el momento de la partida fueron obsequiados con una cariñosa ovación por parte de la muchedumbre.

UN ARSENAL DE ARMAS

El sereno presentaba tres heridas gravísimas; una en el hipocóndrio izquierdo y dos en el muslo del mismo lado con orificio de salida todas ellas.

El desconocido presentaba otros tres balazos con orificios de entrada y salida en las regiones intercostal derecha e izquierda.

El Juzgado de Instrucción se presentó inmediatamente en la Casa de Socorro, procediendo a realizar las oportunas diligencias.

Registradas las ropas del desconocido se pudo observar que aunque el traje exterior se componía de andrajos, la ropa interior era finísima y muy bien cuidada.

En los bolsillos se le encontraron tres pistolas automáticas; 250 cápsulas, 14 cargadores, tres petardos con mecha y 1.500 pesetas en billetes de Banco.

El agente de vigilancia, Tomás Gómez, resultó ileso por verdadero milagro.

El abrigo que vestía en el momento de ocurrir el suceso, presentaba cinco orificios producidos por disparo de arma de fuego.

El hecho sangriento está siendo objeto de numerosos comentarios.

Las conjeturas más acertadas afirman que el sereno, tal vez porque le infundiera sospechas el desconocido, intentó interrogarle, a lo que respondió éste agrediendo inesperadamente.

Entre ambos se debió de sostener una fuerte lucha, puesto que al sereno se le encontró el sable arrancado del cinto y la pistola en la mano derecha sin disparar.

El sereno Cristóbal Moro, deja mujer y nueve hijos.

Hasta la fecha se ignora quién pueda ser el sujeto desconocido, pues ni en las ropas ni en sus bolsillos ha sido hallado indicio alguno que oriente a la policía en el esclarecimiento de su personalidad.

LA JORNADA DEPORTIVA DE AYER

La "Cultural" empató con el "Iberia". El "Valladolid" derrotado.--El "Real Madrid" pasa a ser colista en su grupo

Después de la jornada de ayer se establecen así:

PRIMERA DIVISION

| | J. | G. | E. | P. | F. | C. | Puntos |
|-----------------|----|----|----|----|----|----|--------|
| Barcelona | 4 | 4 | 0 | 0 | 12 | 2 | 8 |
| Real Sociedad | 4 | 2 | 1 | 1 | 15 | 5 | 5 |
| Athletic Madrid | 4 | 2 | 1 | 1 | 10 | 8 | 5 |
| Athletic B. | 4 | 1 | 3 | 0 | 8 | 7 | 5 |
| R. Unión Irún | 4 | 1 | 3 | 0 | 11 | 10 | 5 |
| Español | 4 | 1 | 2 | 1 | 7 | 9 | 4 |
| Europa | 4 | 1 | 1 | 2 | 9 | 11 | 5 |
| Arenas | 4 | 1 | 0 | 3 | 10 | 11 | 2 |
| Racing S. | 4 | 1 | 0 | 3 | 6 | 18 | 2 |
| Real Madrid | 4 | 0 | 1 | 3 | 4 | 10 | 1 |

SEGUNDA DIVISION

| | | | | | | | |
|------------------|---|---|---|---|----|----|---|
| Sporting Gijón | 4 | 5 | 0 | 1 | 8 | 5 | 6 |
| Real Murcia | 4 | 2 | 2 | 0 | 10 | 7 | 6 |
| Deportivo Alavés | 4 | 2 | 1 | 1 | 12 | 6 | 5 |
| Cultural Leonesa | 4 | 2 | 1 | 1 | 8 | 6 | 5 |
| Sevilla F. C. | 4 | 2 | 0 | 2 | 6 | 5 | 4 |
| Iberia | 4 | 1 | 2 | 1 | 7 | 6 | 4 |
| D. Coruña | 4 | 2 | 0 | 2 | 11 | 11 | 4 |
| Betis Balompié | 4 | 1 | 0 | 3 | 8 | 12 | 2 |
| Valencia | 4 | 1 | 0 | 3 | 7 | 15 | 2 |
| Real Oviedo | 4 | 1 | 0 | 3 | 6 | 12 | 2 |

TERCERA DIVISION

(Segundo grupo)

| | | | | | | | |
|----------------|---|---|---|---|---|---|---|
| D. Logroño | 2 | 1 | 1 | 0 | 5 | 1 | 3 |
| Sestao | 2 | 1 | 1 | 0 | 6 | 2 | 3 |
| Baracaldo | 1 | 0 | 1 | 0 | 1 | 1 | 1 |
| G. Torrelavega | 2 | 0 | 1 | 0 | 2 | 6 | 1 |
| R. Valladolid | 1 | 0 | 0 | 1 | 0 | 4 | 0 |